达拉特旗人民政府关于印发河道采砂
规范化运行方案的通知

各苏木镇人民政府，旗直各有关部门：
《达拉特旗河道采砂规范化运行方案》经旗人民政府2022年第3次常务会议审议通过，现印发给你们，请你们结合实际，认真贯彻落实。

达拉特旗人民政府
2022年2月28日
达拉特旗河道采砂规范化运行方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实习近平生态文明思想、绿色可持续发展思想，推进黄河流域生态保护和高质量发展，正确处理河湖保护和经济社会发展的关系，充分认识加强河道采砂管理工作的重要性、紧迫性、艰巨性、复杂性和长期性，根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规以及《鄂尔多斯市河道采砂管理工作指导意见（施行）》，结合我旗实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平生态文明思想为指导，牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，认真落实“共抓大保护，不搞大开发”的重要指示精神，以实施河长制为统领，强化河道采砂监管，创新管理机制，推动河道砂石资源管理常态化、长效化，努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的流域生态，为全旗经济社会发展营造良好环境。
二、基本原则
——坚持政府主导。河道砂石资源管理实行属地政府负责制，由政府统筹管理，确保河道砂石资源开发利用科学有序。
——坚持总量控制。严格落实河道砂石管理各项法律法规，科学制定河道采砂规划，实行河道砂石开采总量控制，开采砂石优先保障全旗建设需要。
——坚持齐抓共管。相关职能部门要根据职责，加强河道砂石资源采、加、运、销各个环节监管。创新监管机制，严格执法，建立健全砂石资源管理长效机制。
——坚持生态优先。正确处理生态环境、社会发展和砂石资源开发利用的关系，严守生态保护红线和资源利用上线，确保河道砂石资源的可持续开发利用。
三、目标任务
以《达拉特旗（2020年—2024年）河道采砂规划》为依据，以西柳沟流域为重点，兼顾全旗所有采砂任务河段，通过创新河道砂石管理模式，强化政府调控，合理运用市场调节，推动砂石管理从以管采为主向采、加、运、销全过程监管转变，从以依靠人力管理向智能化管理转变，强化全过程、全方位、全周期、全链条管理新举措，建立科学开采、持续利用、管理规范、安全有序的砂石资源管理新机制，保障砂石资源供给及可持续性利用，实现城乡建设与环境保护和谐发展。
四、工作举措
（一）创新管理机制，建立砂石经营政府统管模式。以西柳沟流域为试点，逐步向全旗可采区河段推行，任何组织或者个人未经河道主管机关许可不得开采和侵占河道砂石资源，砂石资源由政府统一管理，积极推行以国有砂石开采经营公司为主体的采砂模式。国有公司可通过兼并、收购、入股等方式，整合现有采砂企业。被整合对象应无违法违规行为，或违法违规行为在限期内整改完成，限期未完成整改的依法取缔。统一运营后，公司将每年采砂收益扣除成本后，利润的30%上缴旗财政用于河道治理等支出，剩余70%按照股权比例进行分红（暂定）。实施1-2个采砂周期后，对企业生产经营情况进行测算，根据测算结果确定利润上缴比例并进行动态调整，最终形成“规划、开发、运营、修复”四位一体的砂石开采运营新模式。
（二）严格总量控制，统一调配全旗砂石资源。严格按照采砂规划，控制年度采砂总量。由旗水利局根据开采总量和各可采区砂石储量情况，制定年度采砂实施方案，报市水利局批准同意后实施采砂，严禁超量、超深度、超范围开采。
（三）严格河道采砂管理。河道采砂许可证发证前，负责发证的河道采砂主管部门应当组织发证前核验，验收内容包括：河道采砂四至范围内是否进行平整；河道采砂范围是否按照要求安装全覆盖监控摄像头，传输信号是否接入河道主管部门、执法部门的管理终端，并且传输正常；是否有其他违法行为。国有公司根据许可的采砂量安排采区生产，政府委托第三方监理机构驻采区现场进行旁站式监理。采砂现场应设立明显标志，载明相关许可信息，确保作业安全。建立进出场计重、监控、登记等制度，确保采砂现场监管全覆盖、无盲区。河道采砂应随采随运，不得在河道管理范围内堆积。河道采砂国有企业必须按照管理部门的要求进行边采边修复，即当天的采坑必须按照采砂证的要求当日平整，未遵守规定的按照有关规定进行行政处罚，情节严重的吊销《河道采砂许可证》。
（四）建设标准化、智能化砂场，实行数字化监管。标准砂场（不占用河道岸线）由旗政府统一规划，由国有公司建设、管理、运营。砂场出入口及场地硬化并建设环保排水系统，具备混合料分选、破碎不同等级石料的生产能力，出入口设地磅、监控设备、检查站、冲洗池等，实行数字化管理，对砂石加工、销售、运输各环节实时监控，相关图像及数据实时传入旗水利局。全旗设置标准砂场不少于3处，有条件的可相应配建商品混凝土搅拌区。标准砂场运行前必须取得立项、环评、能评、用地、林草、取水、水土保持、安全等相关手续，做到合法合规。
（五）完善砂石运输和销售监管。建立砂石运销管理“四联单”制度，从源头上加强对非法采砂的管控。制定统一的票据，载明客户名、车牌号、购砂量、砂石价格等售砂资料。砂石销售价格参照周边地区，按照市场价格研究确定。
（六）坚持生态优先，严格生态修复。注重源头管理，按照规划确定开采范围，严格河道砂石开采实施方案、堆砂场设置方案和河道修复方案编制审查工作，根据河势变化等情况，对开采区域进行科学调整，保持岸线稳定，最大程度减少对生态环境的影响。注重生态开采，加强砂石分类使用和综合利用。
五、保障措施
（一）加强组织领导。按照河道采砂管理行政首长负责制的要求，成立达拉特旗河道采砂管理工作领导小组，领导小组组长由政府旗长担任，副组长分别由水利、自然资源、公安的分管副旗长担任，成员由政府办、自然资源、水利、住建、环保、公安、交通、执法及苏木镇政府等部门组成，负责全旗河道砂石资源管理的协调督导督查及砂石资源的调配，负责牵头组织河道砂石开采、运输、销售等全过程执法监管，指挥调度相关执法部门开展联合执法，协调跨区域交叉执法、联合执法等工作。领导小组下设办公室，办公室设在旗水利局，具体承担河道采砂管理工作领导小组日常管理工作。
（二）保障经费投入。砂石资源经营收入上缴财政部分按照“取之于河，用之于河”的原则，优先保障河道砂石资源管理及生态修复投入。
（三）强化科技支撑。强化现代科技在河道砂石资源管理中的应用，依托“互联网”技术，建立大数据、智能化、信息化管理系统。加快重要河道河段的视频监控网络布设，积极利用无人机、视频监控等先进技防手段，实现河道采砂智能化管控。
（四）加强法治保障。推动“河长+检察长+警长”联动协作长效机制，建立河道采砂行政执法机关和公检法机关信息共享、案情通报、案件移送等制度，加大盗采滥采河砂违法犯罪行为的法律制裁和惩处力度。按照河长制要求，逐河段落实采砂管理河长责任人、行政主管责任人、行政执法责任人和现场监管责任人，构建“河长+检察长+警长”挂帅、部门执法、苏木镇参与的联合监管执法体系。整合执法资源，建立健全上下游协同、部门联动的工作机制，将私挖乱采列入扫黑除恶重点打击范围，严厉打击非法采砂、运砂、囤积、超限超载运输等非法经营砂石行为，切实规范河道采砂和砂石市场秩序，形成资源保护合力。
（五）严格督导考核。强化砂石资源管理的督导考核，对超采、偷采、管理混乱河段，旗水利局将责令停产并限期整改，整改到位后经旗水利局同意方可恢复开采；加强管理人员和执法队伍作风建设和廉政教育，制定严格的监督管理制度，对砂石资源管理工作中违法违规行为将严肃查处。建立健全砂石资源管理工作调度、督查等机制，定期通报工作情况。畅通社会监督渠道，在重点河道、河段设立标识牌，公布举报电话，接受社会监督。将砂石资源管理工作纳入年度目标考核体系，并作为河长制年度考核的重要内容。对工作成绩突出的单位和个人予以表扬，对推诿扯皮、工作落实不力的严肃追责问责。

附件：达拉特旗河道采砂管理工作领导小组







附件：

达拉特旗河道采砂管理工作领导小组

组长：王小平    旗委副书记、政府旗长
副组长：杜晓彦    旗委常委、政府副旗长
闫学军    政府副旗长、公安局局长
张伟雄    政府副旗长
成  员：王海峰    政府办公室主任
李  锐旗发展和改革委员会主任
杨  华    旗自然资源局局长
张永平    旗水利局局长
马湧强    旗住房和城乡建设局局长
石夜明鄂尔多斯市生态环境局达拉特分局局长
陈玉林    旗交通运输局局长
王峻岐    原农牧和水务综合执法局局长
李小龙    旗公安局副局长
李宝山    中和西镇人民政府镇长
郭雪峰    恩格贝镇人民政府镇长
白云飞昭君镇人民政府镇长
娜木汗    展旦召苏木人民政府苏木长
乔有世    树林召镇人民政府镇长
       田岩峰    王爱召镇人民政府镇长
       马  良    白泥井镇人民政府镇长
           万发军    吉格斯太镇人民政府镇长
           王艳玲    风水梁镇人民政府镇长
领导小组下设办公室，办公室设在旗水利局，具体承担河道采砂管理工作领导小组统筹协调、日常调度、沟通对接等工作。
今后，除旗人民政府领导外，领导小组人员如有变动，由接替其行政职务的人员自行接替，不再另文通知。
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