达拉特旗人民政府办公室关于建立
全旗退税降费政策落实工作
领导小组的通知
[bookmark: _GoBack]各有关单位：
    为深入贯彻党中央、国务院关于实施好2022年新的更大力度组合式减税降费的重大决策部署，继续做好“六稳”“六保”工作，确保经济平稳运行，旗政府决定成立全旗退税减税降费政策落实工作领导小组。现将有关事项通知如下：
一、领导小组组成人员
组  长：杜晓彦   旗委常委、政府副旗长
副组长：王  峰   旗人民政府办公室副主任
        薛海林   旗财政局局长
        云  宇   旗税务局局长
        孟凡友   旗人社局局长
        张永胜   中国人民银行达拉特旗支行行长
成  员：韩  飞   旗财政局副局长
        高文学   旗税务局副局长

        张有利   旗人社局副局长
        鲍金栋   中国人民银行达拉特旗支行主任科员
    领导小组下设办公室（简称“减税办”），办公室设在旗财政局，办公室主任由旗财政局副局长韩飞兼任，办公室成员由各成员单位相关科室负责人组成。
1. 领导小组办公室主要职责
    （一）贯彻落实党中央、国务院关于实施退税减税降费相关工作部署，负责全旗退税减税降费工作的统筹协调、整体推进工作。
    （二）部署、指导、督促全旗各部门做好退税减税降费各项工作。
    （三）研究决定退税减税降费工作的其他重大事项。
    三、成员单位职责
    （一）旗财政局：做好资金分配管理，保障“三保”支出以及大规模留抵退税政策的贯彻落实。
    （二）国家税务总局达拉特旗税务局：负责具体落实上级关于退税减税降费各项政策；跟踪政策执行情况和实施效果;收集政策执行中遇到的问题；做好政策宣传和纳税服务。
    （三）旗人社局：严格执行现行各项社保费相关政策，落实降低社保费政策，并做好宣传工作。
    （四）中国人民银行达拉特旗支行：负责监控退税减税政策落实施行后的库款变化情况，做好资金拨付与退付工作。及时掌握专项资金拔付、退税计划与库存状况。对政府执行情况进行监控，按要求及时提供相关资料以及退库情况。
    四、工作要求
    （一）提高思想认识。2022年新的组合式减税降费政策是党中央、国务院做出的重大决策部署，对稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间具有十分重要的意义。各相关部门要高度重视，把落实好退税减税降费政策当作一项重要的政治任务扛牢抓实，抓紧制定切实可行、简明易行、有力有效的落实方案，确保退税减税降费政策落实落细。
    （二）加强组织领导。要压实责任，加强督办督导，统筹推进落实工作。按照有利于工作对口和便于落实的原则，分管财税工作的领导要根据本地实际情况确定本级减税办的牵头负责同志。
    （三）加强工作街接。减税办发挥退税减税降费政策落实的统筹协调作用，不改变现有各部门工作职责和任务分工。涉及退税减税降费的综合性工作任务，由减税办统筹推进，扎口管理。原税费优惠政策落实工作机制统筹到减税办框架内统一实施，实现减税办及各工作组工作集约化、系统化和高效化。严格避免多头重复布置工作、推送任务、报送信息。
     (四）及时反馈情况。要指定专人负责信息搜集，及时上报退税減税降费工作落实情况、相关数据、存在问题、意见建议等信息。上报的问题和建议等信息要严格把关，防止出现重复上报、已解決的问题再次上报未经调查研究盲目上报等问题。
    今后，除旗领导外，其他人员若有变动，由领导小组成员单位自行调整，旗人民政府不另文通知。
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