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达拉特旗人民政府关于印发《达拉特旗关于集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作方案》的通知

各苏木镇人民政府、各开发区（园区）管委会、旗直各有关部门、各有关驻旗单位：
经旗人民政府2022年第5次常务会研究，现将《达拉特旗关于集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

                          达拉特旗人民政府
                           2022年5月5日










达拉特旗关于集中供水和生活污水收集
处理及利用整治提升工作方案

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和黄河流域生态保护重要讲话精神，按照自治区党委、市委和市政府各项决策部署，认真深刻汲取中央环保督察组通报“棋盘井区域违法取水用水突出、生态环境影响严重典型案例”教训，坚决打好碧水保卫战，全面强化城镇集中供水、污水收集处理及利用等方面监管执法能力，补齐发展短板，提高水资源综合利用和水资源管理保护水平，结合我旗实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展战略重要讲话重要指示批示精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，以改善水环境质量为核心，深入落实市委、市政府部署要求，将做好水资源管护突出问题以案促改工作作为当前最重要的政治任务来抓，坚持从政治上看、从政治上办、从政治上查、从政治上改，突出问题导向，压实工作责任，对全旗城镇集中供水、生活污水处理及利用情况进行全面细致排查整治，全力保障城镇集中供水和生活污水处理安全运行，切实提高城镇再生水水资源综合利用效率，进一步提升城镇综合承载能力，为推动我旗走好以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路子做出应有贡献。
二、主要任务
按照市委、市政府统一安排部署，全面排查梳理全旗城镇供水、生活污水处理及利用等方面存在的问题，以狠抓问题整改提升为契机，坚持以点带面、举一反三，建立长效机制，提升总体管理水平。
（一）饮用水水源保护方面。重点核查《鄂尔多斯市集中式饮用水水源保护条例》的贯彻落实情况。主要包括集中式饮用水水源保护区划分情况，保护区标示牌、界桩设立情况，保护区内原住居民生活污水、生活垃圾收集处理情况，保护区内农业种植、畜禽养殖等综合治理情况，相关监督责任落实情况。
牵头单位：旗生态环境分局负责行政区域内集中式饮用水水源污染防治的统一监督管理；旗水利局负责核查集中式饮用水水源名录和重要饮用水水源名录公布情况、集中式饮用水水源安全达标建设情况、取水许可制度落实情况。
配合单位：旗住建局负责监督指导城区供水单位在供水水质、水压检测等方面的工作；旗自然资源局负责将集中式饮用水水源保护和相关建设项目纳入国土空间规划和矿产资源总体规划，依法查处集中式饮用水水源保护区内违法用地和矿产勘查、开采行为；旗农牧局负责集中式饮用水水源保护区内种养殖业监督管理；旗交通运输局负责建设并维护穿越集中式饮用水水源保护区新建、改建、扩建道路和桥梁的防护以及应急设施；旗公安局负责加强对穿越集中式饮用水水源保护区危险化学品运输车辆的道路交通安全管理，依法查处故意损毁、盗窃集中式饮用水水源相关设施设备的行为；各苏木镇按照属地职责负责配合相关部门开展工作。
（二）中心城区、工业园区供水方面。重点核查《城市供水条例》《内蒙古城市供水实施办法》《城市供水服务》《生活饮用水卫生标准》等国家、自治区城市供水方面的法律法规、标准规范的落实情况。主要包括城市供水工程建设，城市供水经营，城市供水设施维护管理，生活饮用水水源水、出厂水、二次管网、末梢水安全检测等，以及相关监督责任落实情况。
牵头单位：旗住房和城乡建设局负责监督指导城市供水单位在供水水质、水压检测等方面的工作，并向社会公开出厂水水质安全状况信息；旗卫生健康委员会负责饮用水卫生安全监测工作，并向社会公开水龙头卫生安全状况信息；达拉特经济开发区对照旗级方案制定园区集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作方案，并负责工业园区相关工作的排查整治。
配合单位：旗水利局负责取水许可制度落实情况；旗工业和信息化局负责工业园区供水发展资金的安排计划并监督实施，配合园区供水行业管理部门做好供水保障；旗生态环境分局负责定期监测集中式饮用水水源水质状况，并将水源水质安全状况信息向社会公开，开展集中式饮用水水源保护区内污染源监督检查；旗自然资源局负责将集中式饮用水水源保护和相关建设项目纳入国土空间规划和矿产资源总体规划，依法查处集中式饮用水水源保护区内违法用地和矿产勘查、开采行为；旗公安局负责加强对穿越集中式饮用水水源保护区危险化学品运输车辆的道路交通安全管理，依法查处故意损毁、盗窃集中式饮用水水源相关设施设备的行为。
（三）苏木镇供水方面。重点核查《村镇供水工程技术规范》《内蒙古自治区农村牧区饮用水供水条例》《农村饮水安全评价准则》等国家、自治区法律法规、标准规范的落实情况。主要包括：苏木镇生活饮用水工程设施存在隐患或问题、运行与管理、安全管理等情况，以及相关监督责任落实情况。
牵头单位：各苏木镇负责按照方案要求做好辖区内排查整治工作。
配合单位：旗财政局负责工程维修养护资金、问题整改资金的落实；旗卫健委负责水质监测工作；旗水利局做好监督指导工作；旗生态环境分局负责做好已划定水源地水井水质监督工作。
（四）城镇生活污水处理及利用方面。重点核查《城镇排水与污水处理条例》《内蒙古自治区城镇污水处理厂运行监督管理办法》《城市污水再生利用分类》等国家、自治区法律法规、标准规范的落实情况。主要包括：中心城区及建制镇生活污水处理厂安全运行监管、进出水水质监管及达标排放、市政再生水利用、污泥规范化处置等，以及相关监督责任落实情况。
牵头单位：旗住房和城乡建设局负责生活污水处理厂建设运行和安全管理、污泥处置情况，市政再生水利用情况，污水及排水管网建设运行维护情况；旗生态环境分局负责城镇污水集中处理设施的出水水质和水量、土壤进行监督检查，依托城镇污水厂处理工业污水情况。
配合单位：旗水利局负责河湖水位与市政排口协调机制建立情况，市政在生水纳入水资源统一配置情况；旗乡村振兴统筹发展中心负责户改厕污水收集；旗自然资源局负责污水处理厂规划手续，污水排水管网纳入地下管线普查管理；旗城市管理综合执法局负责市政管网私搭乱接溯源执法。
三、进度安排
城镇集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升行动严格按照全市统一部署，自2022年4月28日开始至9月底结束，共分为四个阶段稳步推进。
（一）动员部署阶段（2022年4月底前）。召开全旗城镇集中供水和生活污水收集处理及利用排查整治提升工作动员部署会，安排部署排查整治提升工作，并制定形成排查整治提升工作方案。
（二）自查整治阶段（2022年5月1日—8月31日）。按照《鄂尔多斯市城镇集中供水和生活污水收集处理及利用排查整治提升工作方案》和《达拉特旗关于集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作方案》有关要求，深入开展自查，形成问题清单、责任清单和整改清单，并同步制定整改提升方案，实行挂图作战，正排工序、倒排工期，明确时间表、路线图、负责人。自查工作要坚持问题导向，真正查清查实问题，并提出行之有效的整改提升措施。
（三）核查督导阶段（2022年5月31日—8月31日）。旗领导小组将成立专项督查工作组，会同两办督查室于5月31日开始赴各相关单位、各苏木镇、园区管委会进行督查指导，核查问题及整改整治提升情况，确保自查问题整改提升工作不留死角、不留盲区、按时推进。6月1日开始，实行“周调度、月通报”制度，对整改工作推进缓慢的部门、单位进行通报，对整改推进不力的部门、苏木镇进行约谈、问责，对发现的违规违法违纪行为严肃处置。
（四）巩固深化阶段（2022年9月1日—9月30日）。认真总结排查整治提升工作的做法和经验，巩固和扩大整治提升成果，形成专项工作报告，经旗领导小组研究审核后上报市领导小组办公室。
四、工作要求
（一）强化组织领导。成立由分管副旗长任组长，旗水利、住建、工信、卫健、生态环境、自然资源等多部门共同参与的旗城镇集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作领导小组（下称领导小组），负责全面指导全旗排查整治提升工作，领导小组办公室设在旗住房和城乡建设局。
（二）压实工作责任。各相关部门要对照城市、城镇供水、生活污水处理及利用等方面法律法规和国家、地方行业标准规范，立即开展排查，依法合规、科学有序推进整治提升。各单位要严格按照责任分工履行好牵头抓总、制定方案、督查督办等相关职能，切实推动问题整治提升。
（三）构建长效机制。坚持标本兼治、源头治理、系统治理、综合治理、科学治理，边排查边整治补齐短板漏洞，边整治边提升健全制度机制，建立健全供水安全保障、污水处理及利用长效机制，通过排查整治推动饮用水水源保护、供水安全、污水收集处理及利用水平提升，实现长期、可持续向好发展。
（四）做好宣传引导。制定水源保护、供水安全、水资源节约集约利用宣传方案，通过新闻媒介等多种形式广泛开展宣传，引导群众自觉投入到供水安全保障、水资源节约集约利用各项工作中。各相关部门要妥善处理化解整治过程中出现的各类矛盾纠纷，积极营造全社会关心、参与水资源保护的良好氛围。
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附件

达拉特旗城镇集中供水和生活污水收集处理及利用整治提升工作领导小组

组 长：李志武旗人民政府副旗长
副组长：岳  博旗机关事务服务中心副主任
马湧强旗住房和城乡建设局局长、人民防空办公室主任
成  员：乔有世   树林召镇镇长
娜木汗   展旦召苏木苏木长
田岩峰   王爱召镇镇长
白云飞   昭君镇镇长
马  良   白泥井镇镇长
郭雪峰   恩格贝镇镇长
万发军   吉格斯太镇镇长
李宝山   中和西镇镇长
王艳玲   风水梁镇镇长
白万兴   旗委宣传部常务副部长
张永平   旗水利局局长
王泽雨   旗工信局局长
李  锐   旗发改委主任
薛海林   旗财政局局长
杨  华   旗自然资源局局长
石夜明旗生态环境分局局长
陈玉林   旗交通运输局局长
张永飞旗农牧局局长
李生华  旗卫健委主任
张建国   旗城市管理综合行政执法局局长
        刘晓宏   旗乡村振兴统筹发展中心主任
李小龙   旗公安局副局长
领导小组下设办公室，办公室设在旗住房和城乡建设局，办公室主任由马湧强兼任，负责领导小组日常事务、综合协调、统筹调度、审核汇总等工作。


