达拉特旗人民政府办公室关于下达超采区
2023年度巩固治理任务的通知
各苏木镇人民政府，旗直各有关部门：
为深入贯彻习近平生态文明思想，落实党中央、国务院和自治区决策部署，坚持“四水四定”新时代治水思路，合理开发和有效保护水资源，促进水资源可持续发展与利用，进一步加强超采区巩固治理，按照《达拉特旗地下水超采区巩固治理工作方案》、《达拉特旗解放滩小型松散岩类孔隙水浅层地下水超采区自评估报告》、《达旗树林召小型松散岩类孔隙水浅层地下水超采区自评估报告》、《达拉特旗旗白泥井中型松散岩类孔隙水浅层地下水超采区自评估报告》工作要求，结合我旗超采区实际，制定如下措施：
一、扎实推进超采区治理
（一）停止审批建设项目。在超采区内，停止审批建设项目，除居民生活用水与应急供水外，严禁新增地下水取水。对超采区种养殖等项目建设实行“三个严禁”最严格审批，即严禁利用地下水种植土豆、苜蓿、水稻等高耗水农作物种植，严禁新增种养殖取用地下水农业项目建设，严禁新建、改建、扩建其他取用地下水项目建设。（责任单位：农牧局、发改委、工信局、水利局、王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇；配合单位：林草局、自然资源局、农牧业执法大队、供电公司；完成时限：2023年4月30日前，长期坚持）
（二）深入落实限水种植。对超采区各重点区域实行限水种植2000亩，该区域原则由国企对农牧民的耕地进行流转，种植耐旱、需水量低、高回报、高补贴的农作物，对范围内所有机电井安装井电双控设施，亩均用水量控制在80立方米以下。（责任单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、各大国企（另定）；配合单位：水利局、农牧局、供电公司；完成时限：2023年4月15日前）
（三）严格机电井上电复核。机电井上电进行现场复核、联审签批。各苏木镇、林草局、自然资源局、水利局、供电公司按照职能对农业灌溉机电井上电符合性进行现场复核、联审签批，确保灌溉面积、机电井总数稳定。（责任单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、林草局、自然资源局、水利局、供电公司；配合单位：其他乡镇；完成时限：长期坚持）
[bookmark: _GoBack]（四）加强取水许可管理。对所有涉农种养殖企业（大户）必须办理取水许可手续，对合理农灌井纳入水资源管理，以社为单位至少在机电井安装5处计量设施。以平均值作为其他机电井的率定参数，核定取水量。（责任单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、水利局、达拉特旗广汇水务投资有限公司；配合单位：农牧业执法大队、供电公司；完成时限：2023年4月30日前）
（五）推行高效节水灌溉。全旗范围内推广实施膜下滴灌、浅埋式滴灌、喷改滴等高效节水灌溉工程，制定高效节水灌溉工程的长效运行管理办法，并对农牧民滴灌设施进行节水补贴。同时在超采区及周边实施高效节水灌溉面积9万亩以上，其中在树林召超采区及周边实施3000亩；在解放滩超采区及周边实施30000亩；在白泥井超采区及周边实施10000亩。（责任单位：农牧局、财政局；配合单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、吉格斯太镇；完成时限：2023年7月30日前，长期坚持）
（六）加快实施补水工程。在白泥井超采区利用黄河水生态补水指标实施补水工程；利用黄河水替代地下水进行灌溉，实施白泥井、吉格斯太管道铺设工程。（责任单位：白泥井镇、吉格斯太镇；配合单位：水利局；完成时限：2023年4月30日前）
二、严格排查问题整治
（一）落实排查制度。严格落实水资源管理制度，明确旗、镇、村、机电井管理员四级管理网络职责，分级管理，对超采区内的水源井进行全面摸排。为严格控制水源井数量和取水量，组织各苏木镇摸排取用水情况，建立问题台账，分类制定整改措施，对不符合取水政策规定的取水水源井停电、封闭。（责任单位：水利局、王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇；配合单位：林草局、自然资源局、农牧业执法大队、供电公司；完成时限：2023年4月10日前完成井管理员四级管理网络建立；2023年4月30日前苏木镇完成辖区内水源井问题台账，制定整改措施；2023年9月30日前完成不合规取水井整改。）
（二）打击违规取水。加大执法巡查力度，对违规打井、违法取用水行为进行严厉打击。对未经批准且屡禁不止擅自取水的违法行为，按最大取水能力核定其取水量，无限额计征水资源税，情节严重的移交公安部门追究其法律责任。（责任单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、农牧业执法大队；配合单位：水利局；完成时限：立查立改，长期坚持）
（三）整治违规灌溉。加强日常对违规灌溉行为巡查力度，对批小灌大等违法行为进行严肃查处。对超采区及周边范围内擅自开垦林地、草地、河道等非耕地的行为进行细致摸排、严格管控，对违规扩灌行为不予配置水资源，并采取断电、封井等管控措施。（责任单位：王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、林草局、自然资源局、水利局；配合单位：农牧业执法大队、供电公司；完成时限：立查立改，长期坚持）
三、巩固拓展治理成效
（一）大力推广低耗水作物。农牧局在各超采区及周边区域推广种植贝贝南瓜、西瓜、豆子、麻子、葵花等低耗水作物，尤其在白泥井超采区及周边区域推广种植5000亩，在树林召超采区及周边区域推广种植3000亩，在解放滩超采区及周边区域推广种植3000亩。同时在各超采区耕地推广0.5万亩保水剂应用试点。（责任单位：农牧局、王爱召镇、白泥井镇、展旦召苏木、树林召镇、蒙禾公司；配合单位：其他乡镇；完成时限：2023年4月30日前）
（二）适时增加人工降雨。适当进行人工增雨，有效地增加农田用水、人蓄用水、生态补水。（责任单位：气象局；配合单位：各苏木镇；完成时限：长期坚持）
（三）争取生态补水指标。白泥井镇要加强实施白泥井镇生态补水，利用季节性水源实施母哈日沟和东柳沟消冰水、雨洪水补充候家营子水库蓄水。（责任单位：白泥井镇；配合单位：水利局、财政局；完成时限：2023年12月31日前）
（四）优化再生水配置。对城区绿化用水的水源进行置换，有计划封闭城区绿化用水井，绿化用水置换为东源污水处理厂中水和达拉特发电厂复用水，未覆盖中水管网绿化的水源井办理取水许可手续，待中水管网建成接通后封闭剩余的绿化水源井。（责任单位：住建局、公用事业服务中心；配合单位：水利局、农牧业执法大队；完成时限：2023年5月31日前完成210国道以西部分水源置换和取水许可手续办理）
（五）推广实施水价改革。为实现对超定额用水的限制作用，坚持取之于水、用之于水的基本用水原则，发改委要联合住建局、水利局、财政局、内蒙古丝绸之路供水公司推广实施非居民用水阶梯水价改革。（责任单位：发改委；配合单位：住建局、水利局、财政局、内蒙古丝绸之路供水有限公司；完成时限：2023年10月31日前）
（六）更新维护自来水管网。持续对城区自来水管网及时维修和更新改造，将自来水管网漏损率稳定在9.5%以内。（责任单位：住建局；配合单位：财政局、内蒙古丝绸之路供水有限公司；完成时限：2023年12月31日前）
（七）开展节水宣传活动。年内开展节水宣传活动3次以上，加大节水宣传力度，提高全社会节水意识，重点对种养殖大户宣传引导，提高节水意识，拓宽节水思路。（责任单位：融媒体中心；配合单位：水利局、司法局、各苏木镇；完成时限：2023年12月31日前）
（八）稳步减少水源地取水。将展旦召水源地供东胜区水量减少至1万立方米以内，待引黄供水工程启动后，全面停止供水。对罕台川、西柳沟水源地进行限量供水，罕台川水源地供水量减少至1.3万立方米以内，西柳沟水源地供水量减少至1.0万立方米以内，直至水源地水位回升稳定后解除。（责任单位：水利局；配合单位：展旦召苏木；完成时限：2023年12月31日前）
（九）深入实施超采区评估。对超采区压采后的水量和水位作出评估，为全面了解超采区管理现状及存在问题、建立相对科学的超采区管理评估体系、加强地下水超采区治理和地下水管理以及为下一步超采区压采工作验收提供数据支撑。（责任单位：水利局；配合单位：财政局、各苏木镇、各部门、供电公司；完成时限：2023年12月31日前）
四、加强组织统筹协调
（一）加强组织领导。政府办对全旗地下水超采区2023年度巩固任务负总责，统筹调度、督查指导各项工作任务进展情况。各牵头单位要切实承担起主体责任，对承担的目标任务负总责，进一步分解、细化、量化各项工作任务，制定详细具体的工作推进计划，同时协调各配合单位，统筹抓好各项工作落实。各配合单位主要领导要紧盯任务、细化目标、推动落实，由专人负责配合好各牵头单位各项工作。
（二）强化协调配合。各部门各单位既要各司其职，又要密切配合、通力合作，共同研究、部署、推进各项工作任务，及时发现和解决运行中的问题，坚决杜绝推诿扯皮、有令不行、有禁不止等行为，确保按时按要求完成各项工作任务。
（三）狠抓工作落实。政府办督查室要将重点工作任务作为督查工作的重中之重，全程跟踪督查，定期督导，及时向政府反馈工作推进落实情况。要严格责任追究，对工作不认真、实施不及时、落实不到位的部门和单位，要给予通报批评，并按有关规定追究相关责任人的责任。

附件：达拉特旗地下水超采区2023年度巩固治理工作任务
      清单
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