达拉特旗人民政府办公室关于印发《达拉特旗不动产统一登记与农村牧区土地承包合同
管理衔接工作方案》的通知

各苏木镇人民政府，各街道办事处，旗政府各部门，各开发区、园区管委会，各直属单位，各企事业单位：
    现将《达拉特旗不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

达拉特旗人民政府办公室
                            2023年4月13日 








达拉特旗不动产统一登记与农村牧区
土地承包合同管理衔接工作方案

为贯彻落实国务院关于整合不动产统一登记职责的决策部署，全面履行包括农村牧区土地承包经营权在内的不动产统一登记职责，根据《关于做好不动产统一登记与土地承包合同管理工作有序衔接的通知》（自然资发〔2022〕157号）、《自然资源部办公厅关于做好农村土地承包经营权登记成果资料接收工作的通知》（自然资办发〔2020〕20号）、《内蒙古自治区自然资源厅农牧厅林业和草原局关于印发关于不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作方案的通知》（内自然资字〔2022〕490号）、《鄂尔多斯市自然资源局鄂尔多斯市农牧局鄂尔多斯市林业和草原局关于印发鄂尔多斯市推进不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作方案的通知》（鄂自然资发〔2022〕541号）精神,为推进我旗不动产登记职责整合，做好不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理工作有序衔接，顺利开展日常登记业务，制定本工作方案。
一、工作目标
按照《中央编办关于修订整合不动产登记职责文件的通知》（中央编办发〔2019〕218号）和自然资源部、农业农村部相关文件精神，在2023年2月底前，自然资源和农牧部门及不动产登记机构完成数据整理完善；2023年10月底前完成资料移交；2024年5月底前完成数据整合入库，建立信息共享机制，2024年10月底实现农村牧区土地承包经营权纳入不动产登记；逐步优化工作流程，确保日常登记业务顺畅，保障农村牧区土地承包经营权登记与承包合同管理工作有序衔接。
二、部门职责
自然资源部门负责农村牧区土地承包经营权登记颁证工作，做好农村牧区土地承包经营权资料接收、数据入库，启动不动产登记系统与农牧部门农村牧区土地承包经营权系统对接联通、信息共享工作，依据农牧部门共享的承包合同进行登记发证，并及时将登簿数据回传农牧部门。
农牧部门负责全旗农村牧区土地承包经营及承包合同管理工作。做好农村牧区土地承包经营权确权登记资料整理完善和移交，负责土地承包经营权确权数据库中内容与承包合同内容不一致等问题的溯源清查，建立农村牧区土地承包经营权与不动产登记地块争议范围的共同协商机制；推进与不动产统一登记管理系统数据共享建设，实现登记信息与承包合同信息互通共享，保障不动产登记与农村牧区土地承包合同管理有序衔接,暂不具备条件的要加快推动整理完善相关成果资料，符合要求后立即开展衔接工作。
林业和草原局负责指导农村牧区草原承包经营及承包合同管理工作。做好农村牧区草原承包经营权确权登记资料整理完善和移交，暂不具备条件的要加快推动整理完善相关成果资料，符合要求后立即开展衔接工作。旗农牧局于2015年12月份开始草原承包经营确权登记工作，并在2019年通过内蒙古自治区验收，草原确权登记资料数据由农牧局保管使用，本次农村牧区草原承包经营确权登记资料数据由农牧局整理、完善并移交到不动产登记中心，后续相关工作由林业和草原局负责。
各苏木镇人民政府负责本行政区域内农村土地承包经营及承包经营合同管理。各农村集体经济组织、村民委员会或村民小组，作为发包方要严格履行法律规定的发包方义务。乡镇人民政府及各发包方要配合相关部门做好不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作。因土地承包经营发生纠纷的，双方当事人请求村民委员会、乡镇人民政府协调解决的，按照法律要求予以解决。
三、工作任务
认真落实《中共中央国务院关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》，在规定期限内完成成果资料交接和数据整合，确保农村牧区土地承包经营权纳入不动产登记后日常登记业务顺畅，并做好登簿结果与承包合同管理工作的衔接。
已经颁发的农村牧区土地承包经营权证，在新的承包期继续有效且不变不换；对于延包中因土地承包合同期限变化直接延续的，待农牧部门签订延包合同后，自然资源部门据此在原证书上标注记载，加盖不动产登记专用章；涉及互换、转让的，颁发《不动产权证书》，不动产权证书记载内容应与原农村牧区土地承包经营权证内容衔接一致（证书样式由自然资源部另行发布）。
（一）成果资料整理完善。旗农牧部门要对农村牧区土地承包经营权确权登记成果资料进行整理和完善，确权登记数据库成果（包含地方历史存量确权发证数据库成果）需满足《农村土地承包经营权确权登记数据库规范》并通过“农村土地承包经营权确权登记数据库成果质量检查软件”质检合格。
（二）成果资料移交内容。农村牧区土地承包经营权确权登记成果资料，旗农牧部门向旗自然资源部门不动产登记中心移交，移交内容为经检查验收合格的农村牧区土地承包经营权确权数据库。
[bookmark: _GoBack]农村牧区土地承包经营权确权数据库需符合农业农村部《农村土地承包经营权确权登记数据库成果汇交办法》，包括矢量数据、权属数据、栅格数据、图件、汇总表格、文字报告以及其他资料。旗自然资源局不动产登记中心要做好土地承包经营权确权数据库数据的接收工作。
（三）成果资料移交方式。结合我旗实际，纸质档案资料由旗农牧局扫描电子化后存放于旗档案馆，将已电子化的档案资料移交不动产登记中心，确需核对纸质原件资料的去档案局查阅，确保农村牧区土地承包经营权登记与承包合同管理工作均能顺利开展。
农村牧区土地承包经营权确权登记成果为涉密数据，为确保成果的安全性，交接各方要签订保密协议。要加强资料移交过程管理，移出部门拟定农村牧区土地承包经营权确权登记数据库成果资料清单，接收部门按清单对接收的成果资料进行清点，清点无误后方可确认签收。移交部门、接收部门要加强对交接的成果资料的检查，确保成果资料的完整性、准确性和安全性，严禁发生资料损毁、丢失、泄密等问题。
（四）数据资料整合入库。旗自然资源局不动产登记中心对接收的农牧部门移交的农村牧区土地承包经营权确权登记成果资料进行梳理和整合。在移交资料的基础上，按照尊重历史、充分继承的原则开展农村牧区土地承包经营权数据分析、转换、整理、入库等工作，确保不动产登记簿和证书记载内容与承包合同内容一致，切实维护好群众土地承包权益。
（五）梳理登记流程。旗自然资源局要与旗农牧局积极沟通，在梳理原有农村牧区土地承包经营权登记流程规范的基础上，依据农牧部门移交和共享的农村牧区土地承包经营权登记数据库和确认后的合同，按照不动产登记相关法律法规，从登记类型衔接、申请方式、要件材料等方面，以为群众“办好一件事”为标准，开展农村牧区土地承包经营权登记流程优化、再造和细化，统一事项分类、办理流程、审批时限、审查要件、审查内容、表单图则、刚性要素等内容，形成标准化模板，在不动产登记平台登簿发证。
要结合农村牧区不动产“三权”登记下移苏木乡镇办理暨不动产登记服务向基层延伸工作，积极创造条件，方便群众办事。
 （六）信息互联共享。旗自然资源局和旗农牧局要建立农村牧区土地承包经营权登记与承包合同管理的信息共享机制。同时结合基础条件，综合考虑资料介质形式、存储管理方式、信息化程度等实际情况，在确保信息安全的前提下开展共享工作。具备条件的可通过电子政务外网积极探索接口服务的方式，实现系统对接联通、数据实时共享；或者通过电子政务外网实时或定期批量推送数据的方式实现共享；暂时不具备的，可暂时采取数据定期拷贝方式共享，逐步实现互联互通共享合同信息和登记信息。
(七）草原确权登记成果移交及不动产登记工作衔接事宜。草原确权登记成果移交及不动产登记工作衔接，参照不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作模式；暂不具备条件的要加快整理完善相关成果资料，符合要求后开展衔接工作。
四、工作时间安排
（一）成果资料整理完善和制定实施方案（2023年3月—2023年6月)。旗农牧部门要对农村牧区土地承包经营权确权登记成果资料进行整理和完善；制定不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作实施方案，明确农村牧区土地承包经营权确权登记成果资料移交和整合入库、登记流程梳理及信息共享的具体内容、方式和完成时限，确保农村牧区土地承包经营权纳入不动产登记后日常登记业务顺畅、登记与承包合同管理工作有序衔接。
（二）成果资料移交（2023年6月—12月)。在2023年10月底前完成全旗土地承包经营权确权数据库的移交工作。
（三）登记发证前准备工作（2024年1月-10月)。旗自然资源部门和农牧部门在2024年5月底前完成移交资料的整合入库工作，结合工作实际对登记流程进行梳理，建立信息共享通道，10月底实现农村牧区土地承包经营权纳入不动产登记。
五、工作要求
（一）提高政治站位，确保工作质量。农村牧区土地承包经营权确权登记颁证工作，是保持农村牧区土地承包关系稳定并长久不变，维护广大农牧民财产权益的重大举措。各单位要高度重视、密切配合，按照职责分工和时间节点，做好数据整理完善和移交工作，确保不动产登记与农村牧区土地承包合同管理有序衔接。
（二）加强组织领导，加大调度指导。各单位要充分认识做好不动统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作的重要性，在工作推进中加强沟通协作，强化组织领导，加大调度指导，确保按时按节点完成各项工作任务。
为做好全旗统筹、调度、指导工作，成立全旗不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作领导小组，由旗长任组长，分管副旗长任副组长，各相关部门为成员单位对全旗整体工作进行统筹、调度、指导，建立部门间联络员制度，确定部门联络员，及时互通相关工作推进情况。
（三）认真编制预算，保障工作经费。旗自然资源局、农牧局、林草局要根据数据整理完善、整合入库及系统衔接工作量，合理确定工作经费，认真编制预算，向旗财政部门提出经费申请。要加大对此项工作经费投入，保障不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作稳定运行。
（四）加大宣传，营造良好氛围。农村牧区土地承包经营权确权登记颁证工作涉及广大农牧民财产权益，要加大宣传力度，最大程度保障数据移交和系统衔接过程中相关业务稳定。要在旗委、政府的领导下，积极与财政、政务服务等相关部门沟通对接，密切协作配合，为按期保质完成任务营造良好的工作氛围。

附件：1.达拉特旗不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作领导小组及联络员
2.不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作联络员制度











附件1

达拉特旗不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作领导小组及联络员

一、领导小组
组  长：王小平  旗委副书记、旗长
副组长：张栋梁  旗政府副旗长
成  员：王  峰  旗自然资源局局长
        张永飞  旗农牧局局长
        闫建国  旗林业和草原局局长
        金  霞  旗自然资源局副局长
        牛俊峰  旗农牧局副局长
        王双喜  旗林业和草原局党组成员
        杨锁成  旗不动产登记中心主任
二、联络员
旗 自 然 资 源局联络员：王  同  18004778528
旗不动产登记中心联络员：付露莹  15354991415
旗  农  牧 局 联 络 员：赵  伟  15047706606
旗林业和草原局联 络 员：边秀梅  15947368168
旗林业和草原站联 络 员：曹  军  13847785908


















附件2

不动产统一登记与农村牧区土地承包
合同管理衔接工作联络员制度

为做好不动统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作，在工作推进中加强沟通协作，强化组织领导，加大调度指导，确保按时按节点完成各项工作任务，特制定本制度。
一、旗自然资源局、旗农牧局、旗林业和草原局、旗林业和草原工作站、旗不动产登记中心各确定1名责任心强、业务能力强的人员作为联络员，单位充分授权，负责沟通、协调解决不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作中出现的问题。
二、联络员在岗在位，定期相互通报情况，遇事第一时间有效沟通，快速解决，加强部门间的配合，确保农村牧区土地承包经营权纳入不动产登记后日常登记业务顺畅、登记与承包合同管理工作有序衔接。
三、联络员职责
（一）负责旗自然资源局、旗农牧局、旗林业和草原局不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作的联系工作。
（二）负责将在不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接工作中出现的问题及时上报领导小组。
（三）负责协助移出部门和接收部门做好农村牧区土地承包经营权确权登记数据库成果资料移接交工作。
（四）完成不动产统一登记与农村牧区土地承包合同管理衔接的其它沟通工作。
四、本制度自印发之日起施行。


