
达拉特旗人民政府关于印发《关于建设我国
北方重要生态安全屏障达拉特绿色防线
的实施方案》的通知

各苏木镇人民政府，各街道办事处，旗直各有关部门，各开发区（园区）管委会，各直属单位，各企事业单位：
现将《关于建设我国北方重要生态安全屏障达拉特绿色防线的实施方案》随文印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

达拉特旗人民政府　　　　
2023年5月12日










关于建设我国北方重要生态安全屏障
达拉特绿色防线的实施方案

为全面深入落实习近平总书记交给自治区的“五大任务”，加快建设我国北方重要生态安全屏障，筑牢达拉特绿色防线，根据《关于建设我国北方重要生态安全屏障鄂尔多斯绿色防线的实施方案》（鄂党发〔2022〕32号），结合我旗实际，特制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，深入实施“八大构筑”战略，全力构筑国土绿化、水系安全、大气综治、土壤净化“四大防线”，全力夯实资源节约、科技赋能、价值转换、系统管理“四大支撑”，打造山水林田湖草沙系统治理样板，扎实开展黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设三年行动，努力创建国家生态文明建设示范旗，形成全域生态安全格局，构筑祖国北疆绿色长城。
（二）基本原则
——坚持生态优先、绿色发展。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，强化资源节约、集约、高效、可持续利用，促进生态效益、经济效益、社会效益全面发展。
——坚持立足本土、服务大局。坚决扛起建设我国北方生态安全屏障的政治责任，坚持把保障和改善全区全国生态环境作为达拉特旗生态文明建设的出发点和落脚点，积极融入生态文明建设大局，为建设美丽中国多做贡献。
——坚持统筹兼顾、系统治理。衔接国家战略、自治区、市部署和旗域国土空间规划、生态功能区划，聚焦黄河流域生态保护和高质量发展，统筹山水林田湖草沙，统一规划、合理布局，构建稳定的森林、草原、河湖、湿地、荒漠生态系统。
——坚持保护为先、自然恢复。保护自然、尊重自然、顺应自然，因地制宜、以水定树、适地适树，宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草，保护多元生态系统，维护生物多样性，推行生态系统休养生息，促进生态功能自我修复和整体提升。
——坚持上下联动、多方协同。依托黄河生态保护、应对气候变化等国家战略，积极争取国家支持。强化区域生态环境联保共治，合力落实国家生态环保重点工程；坚持政府引导、社会参与，探索生态补偿机制，共同抓好大保护、协同推进大治理。
（三）主要目标
——绿野长青、风沙平定。到2025年，完成林草生态建设任务30万亩，林草覆盖率提高到59.77%。到2035年，林草资源总量稳步扩增，造林营草质量显著提升，生物量和多样性持续增加。
——黄河安澜、碧水长流。到2025年，全旗防洪能力全面提升，水土保持率提高到58.97%；万元GDP用水量下降7.5%，万元工业增加值用水量下降12.5%。到2035年，全面提升黄河干流及重要支流防洪能力，建立现代化的防灾减灾体系，水生态环境质量持续巩固提升。
——蓝天云淡、天朗气清。到2025年，扬尘天气稳步减少，细微颗粒物（PM2.5）浓度保持在28微克/立方米以下，中心城区空气质量优良天数比率达到85%；万元GDP能耗降低18%。到2035年，空气质量持续改善，优良天数居于全国前列，如期实现碳达峰，稳步迈向碳中和。
——山河形胜、净土安康。到2025年，全部生产矿山均达到绿色矿山建设标准，重点建设用地安全利用率保持在100%；“无废城市”建设取得重大成就，资源节约集约利用程度明显提高。到2035年，自然保护地体系更加完善，生态矿区绿色矿山格局基本形成，土壤生态环境安全有效保障。
二、全力构筑“国土绿化”防线
（一）区块化推进草原保护修复。严格规范草原征占用审核审批，严禁随意改变草原用途，严禁在草原上乱采滥挖、新上不符合相关规定的矿产资源开发等工业项目。严格执行全年、全域、全时禁牧制度，全面落实草原生态奖补政策，配套实施草原改良项目。到2025年，完成草原建设3万亩。（责任单位：旗林草局、旗自然资源局、旗能源局、旗发改委）
（二）系统性治理库布其沙漠。坚持宜林则林、宜草则草、宜荒则荒，因地制宜、分类施策，持续推动荒漠化土地治理。实施库布其-毛乌素沙漠沙化地综合治理项目，对沙化严重暂且不适宜治理的远沙大沙区域，加大沙化土地封禁保护力度，对可治理的沙化土地，采取系统治理措施，形成多层次、多形式耦合的生态修复系统。坚持“外防内治+融合发展”，加快“绿色能源+生态治理”立体复合产业生态系统建设，提升沙漠资源利用效率和生态效益，确保“沙戈荒”新能源大基地100万千瓦先导工程、10万千瓦光伏治沙兴牧、38万千瓦火电灵活性改造配套新能源等项目建成并网。到2025年，完成林草生态建设任务30万亩。（责任单位：旗林草局、旗能源局）
（三）一体化打造沿黄生态廊道。按照《鄂尔多斯市黄河生态廊道规划》总体设计，按照宽度50公里范围（拓展区100公里），对黄河南岸实施湿地保护、堤岸防护林、农田防护林、公路绿道、村庄绿化、沙漠锁边林一体化建设，逐段推进“河、堤、路、林、渠”系统集成，建设集生态涵养、湿地保护、田园风光、旅游休闲等多种功能于一体的沿黄绿色生态廊道。（责任单位：旗林草局、旗水利局、旗农牧局、旗住建局）
（四）全方位加强生物多样性保护。开展自然保护地科学监测，及时掌握保护成效。加强野生动物及重要栖息地保护，促进野生动物种群恢复。积极争取建立候鸟保护监测机构。开展林草种质资源普查工作，清查收集林草种质资源，安全保存珍稀、濒危、重要乡土植物、野生花卉及具有重要或潜在利用价值的林草种质资源。利用生物多样性日、六五环境日开展生物多样性保护宣传活动。（责任单位：旗林草局、旗生态环境局）
三、全力构筑“水系安全”防线
（一）确保黄河持久安澜。积极推进黄河堤防达标和河道治理工程，实施河道整治工程23处，治理长度37.06km。积极推进中小河流域治理，实施卜洞沟等11条中小河流域治理工程，治理长度157.73公里。坚决推进河道“清四乱”，严肃查处河道采石、采砂、倾倒垃圾、开垦河滩地等违法行为，持续改善河道生态环境。有序推进滩区居民迁建，完成2023年度滩区居民迁建任务。全面落实高秆作物种植禁限政策，落实落细分区管控。配合做好昭君坟、蒲圪卜蓄滞洪区升级改造。(责任单位：旗水利局、旗农牧局)
（二）综合治理水土流失。加快建立水沙调控体系，全面建立黄河干支流水沙监控体系，优化布局合同沟、西柳沟等水力、水风复合侵蚀观测站点，统筹实施入黄泥沙减量工程4处。以小流域治理为单元，实施黑塔沟、茶窑沟等8个小流域综合治理工程，治理区植被综合覆盖度稳定在70%以上。加快推进黑赖沟和西柳沟流域上、下游分区域治理工程。新建补齐、除险加固与改造提升“三管齐下”,实施十大孔兑淤地坝建设工程26座、卜尔嘎色太沟淤地坝建设工程12座、皇甫川流域淤地坝工程2座、黑塔沟1号等8座骨干坝除险加固工程，构建稳定淤地坝体系。加强暴雨多发区、水土流失剧烈区山洪和高含沙洪水拦挡排导设施建设。（责任单位：旗水利局）
（三）全面防治水环境污染。持续开展河湖排污口监管整治，完成黄河流域河湖排污口整治年度任务；动态更新入河排污口基数，形成十大孔兑入河排污口监管清单，加强日常监管。加快推进中轩生化、荣信化工、新能能源和亿利化学等化工企业高盐废水处理设施建设，确保企业高盐废水不外排。实施城乡生活垃圾及污水处理、农村人居环境整治等工程，加大污水垃圾处理厂监管力度。到2025年，新建农村牧区卫生厕所2500户，行政村生活垃圾收运处置体系覆盖率达到100%，建制镇生活污水处理设施覆盖率达到85%。（责任单位：旗水利局、旗生态环境局、旗住建局、旗乡村振兴统筹发展中心、旗工信局、旗发改委）
（四）坚决落实“四水四定”。严格执行市对旗3个地下水管理单元用水总量和水位双控指标要求，全面加强计划用水管理，完善供用水计量体系和在线监测系统。强化生产用水管理，规范建设项目取水许可，到2025年，全旗总用水量控制在42659万立方米以内，其中地下水25447万立方米、地表水15831万立方米、再生水利用量1381万立方米。加强黄河干支流水量调度，系统化推进地下水超采区治理，确保白泥井、树林召、解放滩3个地下水超采区水位稳定。引导合同节水管理，推动公共机构、高耗水产业、农业灌溉、城市供水等领域开展合同节水示范项目建设。严格落实自治区行业用水定额标准，到2025年，新改扩建和已建项目全部达到自治区行业用水定额先进值标准。深入推进农业水价综合改革，落实超定额（限额）累进加价制度，完善精准补贴和节水奖励制度，形成水利工程良性运行机制。加大疏干水利用力度，加快建设高头窑煤矿至开发区疏干水供水工程。（责任单位：旗水利局、旗工信局、旗公用事业服务中心、旗发改委、旗农牧局）
四、全力构筑“大气综治”防线
（一）持续改善空气质量。推动产业结构和布局优化调整，开展传统产业集聚区综合整治，推动电力、钢铁、电解铝、水泥、焦化、65蒸吨及以上燃煤工业锅炉等完成超低排放改造，协同控制细颗粒物（PM2.5）污染。坚决遏制钢铁、水泥等高耗能产业低水平重复建设，推动焦炭、电石、铁合金等落后产能有序开展等量或减量置换。持续做好冬季清洁取暖，深入开展锅炉综合整治。坚持联防联控，科学应对重污染天气。加强生态环境执法监管，利用企业在线数据监控和视频监控等非现场监管手段，确保企业达标排放。完善达拉特旗重污染天气应急预案等相关内容的修订，科学应对重污染天气。完成白塔公园空气自动站六参数分析仪器的更新换代。（责任单位：旗生态环境局、旗工信局、旗发改委、旗能源局）
（二）着力防治臭氧污染。聚焦夏秋季臭氧污染，大力推进挥发性有机物和氮氧化物协同减排。强化挥发性有机物治理设施精细管理。开展简易低效挥发性有机物治理设施清理整顿和原辅材料达标情况检查，加快实施低挥发性有机物含量原辅材料替代。推进油品挥发性有机物综合管控。进一步加强化工等重点行业企业非正常工况废气排放管控，完成荣信化工和新能能源挥发性有机物泄漏检测与修复。深度治理现代煤化工、焦化、制药、工业涂装、油品储运销等重点行业挥发性有机物，对加油站油气回收装置的使用情况进行专项检查，对发现问题的要求立行立改，推进集群整治提升，全面提高环境管理水平。（责任单位：旗生态环境局）
（三）坚决防治沙尘暴及扬尘。在大面积国土绿化和大规模生态治理的基础上，采取有效措施，全力减少沙尘暴发生频次。推广机械化保护性耕作，通过秸秆还田涵养水源和地力；继续实施秸秆扦插、沙障固沙等人工措施，大范围减少流沙；引进发展化学、生物固沙等新技术新模式，统筹固沙与产业发展。强化矿区环境综合整治，拟定矿区公共区域整治项目库，利用矿山地质环境治理恢复基金，对全旗三大矿区公共区域开展全面整治工作，加强矿区公共区域春季绿化工作和日常环卫工作，联合环境、交通、执法部门全面治理煤矿粉尘污染和运煤道路、运煤车辆及整体区域环境污染。加强矿山开采、破碎、运输等环节日常监管，采取洒水抑尘、硬化矿区运煤道路、储煤棚地面、运煤车辆遮盖篷布等措施，减少粉尘和扬尘对环境的影响。全面治理煤矿粉尘污染和运煤道路、运煤车辆及整体区域环境污染，完成荣通煤炭、京达发电、国家能源杭锦能源色连集运站、海华煤炭、中晟煤炭物流家公司的粉状物料堆场全封闭工程。继续深入开展历史遗留矿山治理专项行动，大规模开展国土绿化，年内再建成绿色矿山3座，力争到2025年完成矿区复垦生态治理4.79平方公里。（责任单位：旗自然资源局、旗生态环境局、旗交通局、旗农牧局、旗能源局、旗林草局）
[bookmark: _GoBack]（四）全面启动碳减排。持续深化工业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域节能，提升能效水平。强化氯碱化工、钢铁冶金、煤化工等重点用能单位节能管理，瞄准国际先进水平，加快实施节能降碳改造升级。坚持以能耗强度、碳强度控制为主，合理控制能耗总量、碳排放总量，支持有条件的行业率先达峰。大力支持二氧化碳资源化利用，推进固碳和资源化利用示范工程。加快发展绿色低碳产业，培育壮大荣信烯烃、长信纳米碳管、圣和硅油硅树脂等新材料产业，大力发展盛昊、京辰医药中间体等生物医药产业，推动建亨固废综合利用、苏德杂盐资源化利用等节能环保项目建设。以达拉特经济开发区为试点，构建以新能源为主体的零碳能源系统，配套储能设备等基础设施，加快推进达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目开展前期工作。全面完成2022年度单位GDP二氧化碳排放下降目标任务，做好辖区内八大行业重点排放单位名录确认工作，做好碳排放报告核查、复查及发电行业重点排放单位“双随机、一公开”日常监督管理。(责任单位：旗发改委、旗工信局、旗生态环境局、旗能源局)
五、全力构筑“土壤净化”防线
（一）促进农牧业绿色发展。持续推进高标准农田建设，到2025年新建高标准农田12万亩、提升改造16.38万亩，其中高效节水灌溉面积8万亩。全面开展农业“四控行动”，集成推广秸秆还田、应用黄河水直滤滴灌等技术。扩大病虫害统防统治和绿色防控面积，重点推进玉米红蜘蛛、黏虫等重大病虫害和农区蝗虫监测防治，到2025年，全旗统防统治面积达到145万亩、绿色防控面积达到95万亩。实施农牧业废弃物资源化利用工程，推进秸秆综合利用和农药包装废弃物回收处置，推广应用加厚高强度地膜和全生物降解膜,到2025年，全旗农作物秸秆综合利用率稳定在90%以上，年均回收处理农药包装废弃物90吨以上、废旧农膜回收率达到85%。完善畜禽粪污资源化利用基础设施与配套装备，推进畜禽粪污资源化利用，到2025年，畜禽粪污综合利用率达到95%。（责任单位：旗农牧局）
（二）建设生态矿区绿色矿山。编制完成并印发《达拉特旗矿产资源总体规划（2021-2025年）》，进一步优化矿产资源开发布局和产能结构，合理调控开发强度。深化矿山地质环境治理，抓好无主矿山生态修复，推进历史遗留废弃矿山生态修复示范工程申报。加强生态保护红线、各类自然保护地范围内矿业权管控，有序退出不符合要求的已设矿业权。坚持以绿色发展为导向，高标准推动绿色矿山建设，构建绿色矿山发展长效机制，开展矿区环境综合整治。到2025年底，全部矿山达到国家或自治区绿色矿山建设标准，矿区环境全面优化。推进矿山企业保水开采，完善疏干排水水位、水量在线计量检测。（责任单位：旗自然资源局、旗水利局、旗能源局）
（三）深化土地资源综合整治。持续推进节约集约用地，深入开展批而未供、闲置土地“大起底”，将历年涉及的批而未供土地上图入库，逐宗分析原因并拟定处置方案，一地一策、分类处置，力争2023年完成处置任务160公顷。积极推动增减挂钩项目实施，确保完成增减挂钩项目建设1300亩。全面推行“区域评估+标准地”模式，力争2023年达拉特经济开发区新增工业用地全部实现“标准地”出让。大力推进全域土地整治，年内形成耕地占补平衡指标3万亩、新增高标准水田指标2万亩，切实保障旗内建设项目占用耕地占补平衡指标需求，同时实现占补平衡指标跨盟市交易，增加政府财政收入。（责任单位：旗自然资源局）
六、全力夯实“四大支撑”      
（一）提升资源节约利用支撑能力。围绕能源、矿产资源等重点领域和生产、建设、流通、消费等重点环节，加强科学配置，推行全面节约，提高循环利用水平。推动“光伏＋治沙＋农林＋旅游”模式发展，推进沙漠生态治理、可再生能源发电、沙漠有机农林、沙漠特色旅游等多产业融合发展，促进地区经济转型升级。努力提高各矿矿井水利用率，积极推进各矿保水采煤开采，不断提升矿区绿色开发程度。推进炉渣、粉煤灰、煤矸石等大宗工业固废综合利用项目建设，拓宽综合利用途径，提高一般工业固体废物综合利用水平，推动建亨、亿利洁能固废资源综合回收利用等项目落地投产。推动“无废城市”建设工作，编制印发“无废城市”建设方案。落实固体废物智慧化信息管理平台监管，将工业固体废物和医疗废物实行系统管理，实现一般工业固体废弃物、危险废物以及医疗废物等全过程智慧化管理。（责任单位：旗工信局、旗生态环境局、旗能源局、旗发改委）
（二）提升生态科技赋能支撑能力。深入推进“科技兴蒙”行动，围绕全旗重点领域、主导产业，储备和申报一批科技创新项目，重点支持开展荒漠化防治、水资源高效利用等创新领域关键核心技术攻关。全面推动企业加强研发能力，引导和支持企业开展研发活动，设立研发机构，建设科技创新平台。到2025年，建成各级科技创新平台2家。（责任单位：旗工信局）
（三）提升生态价值转换支撑能力。精准落实绿色金融政策，充分发挥矿山地质环境治理恢复基金作用，探索利用创投基金、PPP模式、公益基金等多种模式，发展生态修复、节水改造、荒漠化治理、特色农牧产业、绿色矿山建设、矿山环境治理修复等领域的金融服务路径。探索建立重点领域和重点区域生态补偿机制。总结“拦沙换水”经验模式，积极争取黄河干流和支流横向生态补偿政策。开发灌草植被碳汇监测计量标准，加强林草碳汇监测计量能力建设，加强林业和草原碳汇项目储备，争取国家林草碳汇试点。加快推进生态产业化和产业生态化，合理发展多业耦合的林沙产业链。发展“企业+基地+合作社+农户”经营模式，因地制宜发展特色农牧产业。整合乡村资源、产业资源，着力打造休闲农牧业、生态渔村、湿地观光、乡土文化相结合的乡村文化旅游精品，培育乡村特色品牌，发展乡村生态旅游产业。（责任单位：旗财政局、旗发改委、旗林草局、旗水利局、旗农牧局、旗文旅局）
（四）提升生态系统管理支撑能力。推进森林防火应急道路和林火阻隔系统建设，完善重点国有林区和重点国有林场管护用房设施，健全森林、湿地、荒漠、城市、草原等多类型生态定位站体系，到2025年，开设境内防火隔离带4500公里。合理布局黄河流域生态环境智慧监测网络，构建“天地一体、水陆统筹”的立体化监测体系。加快推进林草湿智慧监管体系建设，构建精准动态感知、智慧立体管控的协同治理体系。建设达拉特旗水污染防治调度指挥中心，实现对农村生活污水处理厂智能化监管。建设完成达拉特旗国土空间基础信息平台及“一张图”实施监督系统，服务国土空间规划编制、审批、实施和监督全过程，为实现可感知、能学习、善治理和自适应的智慧型规划提供信息化支撑。（责任单位：旗自然资源局、旗生态环境局、旗农牧局、旗林草局、旗发改委）
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