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达拉特旗人民政府办公室关于做好2023年
中国农民丰收节庆丰收活动
有关工作的通知

各苏木镇人民政府，各有关单位：
近日，农业农村部办公厅印发了《关于做好2023年中国农民丰收节有关工作的通知》（农办市〔2023〕8号），对全国庆丰收活动作了全面安排部署。为深入贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话和重要指示批示精神，全面贯彻落实党的二十大精神，按照中央一号文件部署，聚焦市委、市政府“三个四、五个良”和旗委、政府全面构筑大农业目标，现就做好我旗2023年中国农民丰收节庆丰收各项活动有关事宜通知如下。
一、充分认识办好今年丰收节的重大意义
中国农民丰收节（以下简称“丰收节”）是党中央批准、国务院批复，第一个在国家层面专门为农民设立的法定节日。习近平总书记连续5年向全国广大农民群众和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度关注、对农民群众的深切关爱、对三农干部的真挚关怀。2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是我旗加快建设农业强旗的起步之年，开展好今年丰收节庆丰收活动，对于推动全旗“一产重塑”，奋力推进新时代农牧业高质量发展至关重要。各苏木镇要深刻认识办好丰收节的重要意义，进一步提高政治站位，秉承庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村的宗旨，以“庆丰收 促和美 兴乡村”为主题，坚持“因地制宜办节、农民主体办节、简约务实办节”原则，组织丰富多彩的群众庆祝丰收活动，展现打造新时代更高水平“海海漫漫米粮川”成果，展示农业农村现代化美好前景，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，激发农牧民创造美好生活的干劲。
二、务实创新办好丰收节日
（一）守正创新培育民俗节日。各苏木镇要始终坚持农民主体、农业主线、农村主场，调动农牧民积极性、主动性，让农牧民唱主角，推出主题特色鲜明、乡土气息浓厚、文化韵味浓郁的丰收节庆活动，体现农耕农趣农味、农风农乐农情，培育形成极具特色的节日符号。要积极参加农业相关非遗、传统民俗技艺展演等丰收节活动筹办，鼓励城乡居民参加“和美乡村”摄影活动。挖掘鼓励支持农牧民自主开展唱村歌、乡村“好声音”、广场舞、趣味运动会等节日活动，展现乡土味道、幸福生活。
（二）惠农强农开展系列活动。各苏木镇要广泛组织走进农民生活、走进群众心里的丰收节庆活动，谋划推出一批支农助农行动举措，组织开展一批扶农兴农关爱活动，助力乡村产业做大做强，不断增强农民群众获得感、幸福感和安全感。进一步做实做深节日活动内容，把农业需要、农村需求、农牧民关注的政策、技术、信息等各类先进要素送到田间地头，让农牧民“富脑袋”，掌握丰收“金钥匙”。旗农牧局、文旅局要充分发挥行业优势，结合实际开展丰富多彩的节庆活动，更多采取贴近农业生产、农村习俗、农民生活的载体，让农民群众得到实惠、感到温暖。
（三）凝聚力量搭建展示平台。以调动全旗农牧民重农务农的积极性、主动性、创造性为导向，推出一批抓好粮食生产的成功经验和先进典型，示范带动各地和更多农牧民多种粮、种好粮，走规模经营、技能丰收、技能致富之路，聚力打造新时代更高水平“达拉特粮仓”。各苏木镇要因地制宜，开展农业生产技能比武、先进典型选树等活动，充分用好村民广场、文体中心、农村集市等平台，借助各类媒体媒介，组织乡土能工巧匠、才艺达人开展技能才艺展示活动，树立重视技能、尊重人才的发展意识，营造比学赶超的干事创业氛围。
（四）活跃市场促进城乡消费。各苏木镇要积极组织开展2023“土特产”金秋消费季等各类促消费活动，引导市场力量广泛参与，激发消费活力。要聚焦中秋、国庆“双节”消费旺季，创新节日活动形式和载体，借助展览展示、美食品鉴、民俗表演、乡村旅游等农产品营销促销、网络丰收节等活动，活跃城乡消费市场，传递丰收节日喜庆。
三、工作要求
（一）加强组织领导。筹办丰收节是一项重要任务，具有政治性、群众性、示范性的特点。各苏木镇、农牧等部门要将其作为新时代新征程“三农”工作的重要内容，切实提高认识，精心组织谋划，培育打造一批贴近“三农”、特色鲜明、韵味十足、农牧民喜爱的活动，广泛动员各方力量，引导全社会共同参与、共同庆祝、共同享受丰收节日。
（二）加大宣传推广。要充分运用报纸、广播、电视、网络等各种媒体开展丰收主题宣传，多视角、全方位讲好丰收故事，全面展示党的强农惠农富农政策，集中呈现我旗农业农村繁荣景象和农民生产生活巨大变化，弘扬传播中华优秀农耕文化和农村新风尚新民俗，以及“三农”先进人物典型事迹，营造浓厚的节日氛围。
（三）严守纪律规定。严格遵守中央八项规定精神，力戒形式主义和奢靡之风，杜绝大拆大建、铺张浪费，严防搭车搞庆典，确保节日庆祝活动简洁、务实。坚持公益属性，依法依规履行程序，规范有序组织开展节日活动，坚决禁止借节日之名行不相关之事，未经批准不得以节日之名举办节庆、展会、论坛等活动，严守财经纪律，严防廉政风险和财务风险。
（四）抓好安全生产。坚持“谁举办、谁负责”，强化安全生产红线意识和底线思维，健全安全生产管理机制，完善突发事件应急预案，全力抓好安全生产各项工作措施落细落地，坚决防范重大安全生产事故发生。要深入查找风险隐患、薄弱环节、管理漏洞，强化舞台搭建、场地布置、用电用气等方面安全监管，做好人员密集型场所管理，把安全生产落实到筹办丰收节的全过程、各方面。
（五）做好调度总结。农牧局要加强情况调度，及时、准确掌握各苏木镇丰收节庆活动数量、规模、内容、效果，创新工作方式方法，健全完善办节长效机制，推动丰收节化风成俗。请苏木镇认真总结丰收节组织实施过程中的好经验好做法，并于10月13日前将本辖区丰收节活动总结（含文字、图片、视频等）报送旗农牧局。
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