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达拉特旗市场监督管理局2023年深化商事制度改革优化营商环境实施方案

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于优化营商环境的重要论述和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，进一步优化营商环境，切实增强县域竞争力、社会创造力，根据《鄂尔多斯市打造全国一流营商环境实施方案》（鄂府发〔2022〕167号）等文件精神，结合我旗实际，制定本行动方案。
一、总体目标
围绕率先在全区建成营商环境典范旗目标，以国内先进水平为标杆，以改革创新为动力，以信息化建设为支撑，以最大程度满足市场主体需求为根本导向，紧扣促进市场主体倍增，制定出台优化营商环境3.0版政策，按照自治区评估的22个一级指标和鄂尔多斯市打造全国一流营商环境实施方案（100项举措、300条具体任务）任务要求，全力推进4项举措80条具体任务，高质量完成鄂尔多斯市打造全国一流营商环境的“达拉特旗行动”，实现全旗服务质量和效率全面提升，创新能力大幅提高，城市吸引力和竞争力明显增强，市场主体活跃度和发展质量显著提高，推动我旗营商环境与全市同步进入全国一流水平。
二、工作原则
（一）坚持问题导向，服务为本。以市场主体需求为主，要树立“政府围着企业转、企业有事马上办”的服务意识和“守信光荣、失信可耻”的诚信意识，畅通企业反映问题诉求渠道，高效解决企业急难愁盼问题。
（二）坚持对标一流，完善制度。持续深化行政审批制度改革，进一步优化审批流程、压缩审批时限；完善日常工作机制，健全法治保障，形成上下贯通、左右协同的工作体系，取得更多制度性成果和更大治理成效。
（三）坚持法治思维，科学监管。大力推进政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信建设，实行守信激励和失信惩戒机制，打造“成功到达”营商环境区域品牌。
三、主要任务
（1）持续深化压缩企业开办时间，提升企业开办便利度。进一步加强与公安、人社、税务、人民银行等部门的协调联动，推动企业开办各环节“一网通办”，提升开办企业全流程“一件事”和设立登记全程网上办件比例。2023年，全旗开办企业实现“一窗申请、一窗发放、0.5个工作日办结、0成本”并持续保持。
（2）全面落实市场准入负面清单制度，实施违背市场准入负面清单案例归集和通报制度，健全流程管理、预警预报、信息反馈等工作机制。
（3）持续推进“一照多址”改革工作，简化分支机构设立相关政策，为企业扩大规模提供方便。
（4）梳理直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务的事项数量、涉企经营许可事项改革清单，以及实施成效。
（5）推进企业注销便利化程度。强化部门信息共享和业务协同，梳理企业注销公告、营业执照注销、注销印章、注销社保、注销公积金、注销银行账户、税务注销登记、获得清税证明等，压缩实际办结时限并持续保持。
（6）整合设立“企业开办综合服务窗口”，实现“一窗受理、一网通办”政务服务模式，制定企业开办“一窗受理、并行办理”服务指南，建立在线推送银行预约账号模式，开户银行生成企业账户预约账号，提升服务企业质效。
（7）开展企业住所（经营场所）标准化登记，探索通过自治区一体化共享平台获取相关不动产登记信息，建立标准化住所（经营场所）数据库及负面管理清单，有效规范企业地址的使用，提升登记审批效率。
（8）全面、准确落实《市场准入负面清单》，健全市场主体对市场准入隐性壁垒的意见反馈渠道和处理回应机制，建立市场准入隐性壁垒回应性台账。
（9）推行电子营业执照“一照通办”，加大电子营业执照应用领域。
（10）推进企业注销“一件事”改革，实现企业注销申请跨部门预检、清税证明准实时传送，提供“套餐式”注销服务。
（11）开展歇业备案登记。经营者通过国家企业信用信息公示系统向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息，自主决定歇业期限和恢复经营的时间，降低市场主体存续成本，提升恢复发展能力；探索推动市场主体歇业“一次办”，实现各相关部门“一窗受理、一网申报、并联审批”。
（12）电子印章的推广应用。现阶段的电子政务审批系统还需要得到强化完善，电子印章还未充分应用到政务审批系统，仅限于电子商务应用，另外在工商登记中也有应用。后续需要上级层面各部门共同推进，并加大宣传力度，引导企业广泛应用。
（13）分支机构集中办理。为进一步深化“放管服”改革，提高大型企业办事便利化水平，开展分支机构集中登记办理，对大型企业分支机构、连锁门店不涉及新办许可证的信息变更实行“集中统一办理、一次身份认证、一个专区提交、一个专区全办”的登记模式，实现区域范围内的无差别同标准集中统一办理，提升企业的办事便利度，减少企业跑动次数，降低企业经营成本。
（14）探索企业重整股权变更制度。加大宣传力度，加强业务人员的相关业务知识水平提升，为企业提供详尽的业务咨询，并提升行政指导服务，促进困境企业重整成功。
（15）积极开展不含行政区划名称的企业名称自主申报工作和无人工干预“智能无人审批”，实现企业名称、企业住所、经营范围”自主申报，无需现场提交材料，扩展全程电子化登记范围。
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