






 

 达市监发〔2023〕143号             

[bookmark: _GoBack]达拉特旗市场监督管理局关于开展
第二届“个体工商户服务月”活动实施方案

各市场监督管理所、局机关各股室：
为深入贯彻党中央、国务院和自治区党委、政府关于促进个体工商户发展的决策部署，认真落实《促进个体工商户发展条例》，大力推进《内蒙古自治区小微企业个体工商户三年成长计划（2023-2025年）》落地见效，根据市场监管总局等14部门《关于开展第二届“全国个体工商户服务月”活动的通知》（国市监注发〔2023〕50号）要求，开展好第二届“个体工商户服务月”活动，现就有关事项安排如下：
一、活动主题
精准服务、优化环境、提升质量。
二、活动时间
2023年7月中旬--8月中旬
三、活动内容
（一）推进个体工商户分型分类精准帮扶。提升个体工商户的整体发展质量，加大对“名特优新”四类个体工商户的选优和“拔尖”培养力度，发展其示范带动作用。
（二）为个体工商户提供高效便捷的准入退出服务。做好《中华人民共和国市场主体登记管理条例》实施工作，推进经营主体登记标准化、规范化。拓展电子营业执照和电子印章应用场景，为个体工商户办理相关的政务服务提供便利，做好个体商户变更经营者登记工作，推进市场监管部门相关行政许可同步便捷办理，积极探索通过变更登记方式实现个体工商户转型升级为企业的有效路径。
（三）开展涉企违规收费整治工作。按照《市场监管总局关于开展2023年涉企违规收费整治的通知》（国市监竞争发〔2023〕33号）《自治区市场监管局关于开展2023年涉企违规收费整治的通知》（内市监竞争字〔2023〕303号）要求，聚集国家机关、政府部门及下属单位收费、金融领域收费、公用企业价格收费等，规范各类乱收费行为、突出降费政策落实，降低制度性交易成本、融资成本和用能成本等，助力个体工商户轻装前行。
（四）积极主动服务，便利个体工商户补报年报。鼓励旗区市场监管部门制作视频形式的年报填报指南，通过在公示系统年报填写页面设置填报流程详解与视频指南，方便个体工商户便捷获取年报填报和补报整体流程，了解违法失信产生的后果。
（五）强化政务服务，支持个体工商户数字化转型。落实市场监管总局关于依托国家网络交易监管系统为个体工商户提供支持的要求，在系统的功能范围内最大限度开展服务活动，个体工商户开展短视频创作和电商直播营销，是其数字化转型的重要形式。开展直播营销技能和合规经营规则的培训，提升个体工商户的竞争力，激发网络创业活力。
（六）持续开展“计量服务中小企业行”活动。要加大对中小企业、个体工商户的计量宣传、培训和技术服务力度，进一步发挥计量对技术创新和质量提升的支撑引领作用。形成为中小企业、个体工商户送信息、送政策、送服务的良好社会氛围。加强大企业计量引领带动作用，促进自治区产业链上中下游、大中小企业计量融通创新发展。
四、工作要求
（一）提高认识，服务大局。全面贯彻党的二十大精神，深刻认识扶持个体工商户发展的重要意义，高度重视个体工商户发展面临的实际困难和问题，统筹处理当前和长远、活力和秩序、规范和发展的关系，扎实开展“服务月”各项活动，努力促进个体工商户持续健康发展。
（二）加强领导，统筹协调，成立领导小组，确保工作的顺利开展。
组  长：李俊峰
副组长：魏平、张凤翔、刘杏、陈为民
成  员：各相关股室负责人及工作人员
（3） 广泛宣传，扩大影响。“服务月”期间，要利用多种形式开展宣传，扩大“服务月”影响 ，营造良好氛围。各相关股室所要及时报送“服务月”活动进展情况，有关图片及视频材料。
（4） 及时总结，提炼成果。要加强对个体工商户面临的困难和问题的研究，加强政策宣贯和指导督促力度，确保个体工商户知晓政策、熟悉政策，用好、用活、用足政策。
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