
达拉特旗人民政府关于印发玉米大豆和马铃薯
生产者补贴政策实施方案的通知

各苏木镇人民政府，各相关单位：
现将《2023年达拉特旗玉米大豆和马铃薯生产者补贴政策实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。


              达拉特旗人民政府
              2023年10月9日









2023年达拉特旗玉米大豆和马铃薯生产者
补贴政策实施方案

[bookmark: _GoBack]为进一步完善玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策，根据《内蒙古自治区农牧厅 财政厅 发展和改革委员会关于2023年玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策的通知》（内农牧种植发〔2023〕154号）、《内蒙古自治区财政厅 发展和改革委员会 农牧厅 统计局 粮食和物资储备局 国家统计局内蒙古调查总队关于进一步加强玉米大豆和马铃薯生产者补贴资金管理的通知》（内财贸发〔2023〕592号）、《鄂尔多斯市财政局关于下达2023年中央玉米大豆和马铃薯生产者补贴资金的通知》（鄂财贸指〔2023〕437号）以及《达拉特旗人民政府办公室关于下达超采区2023年度巩固治理任务的通知》（达政办发〔2023〕21号）文件要求，结合我旗实际，制定本方案。
    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实中央、自治区和市各项决策部署，保障优势地区农民种粮收益基本稳定，保持玉米、马铃薯播种面积基本稳定，扩大大豆种植面积，扎实推进农业供给侧结构性改革，在更高水平上保障国家粮食安全。
    二、基本原则
（一）统一政策，统筹安排。全旗范围内实行统一的玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策，对玉米、大豆和马铃薯生产者分别执行统一的玉米生产者补贴标准、大豆生产者补贴标准和马铃薯生产者补贴标准（大豆玉米大带状复合种植中单独确定大豆补贴标准），根据各苏木镇合法耕地种植面积兑付补贴资金。
（二）保障收益，优化结构。结合当年上级下达的补贴资金额度、基期面积、全旗玉米、大豆和马铃薯实际种植面积及种植结构调整方向等因素，政府对玉米、大豆和马铃薯生产者给予一定补贴，引导区域种植结构优化调整，保持全旗玉米、马铃薯种植面积基本稳定，扩大大豆种植面积。
（三）公开透明，安全规范。严格落实兑现补贴政策，规范工作流程，健全补贴机制，实行面积公示、补贴公示和档案管理等制度，自觉接受各方监督，维护玉米、大豆和马铃薯生产者合法权益，确保财政补贴资金发挥政策效应，补贴资金实行专户、专账管理。
    三、主要内容
（一）补贴对象。补贴对象严格限定为全旗范围内合法耕地上种植玉米、大豆和马铃薯以及大豆玉米带状复合种植的实际生产者（包括农民、农民专业合作社、企事业单位等），补贴资金直接发放给实际生产者。
（二）补贴范围。全旗玉米、大豆和马铃薯合法耕地种植面积。下列情况不得享受补贴：
1.未经批准开垦、禁止开垦土地、国家已明确退耕的土地、黄河河道禁种高秆作物区域的玉米等非法耕地和非法种植的。
2.未经申报、公示、审核的玉米、大豆和马铃薯种植面积。
3.在没有较大灾害的情况下，对大豆等补贴范围内的作物单产明显低于当地常年平均水平的、种植后放任不管不进行田间管理的、种植在不适宜区域且有明显套取补贴行为的。
4.黄河滩区常年被水淹没的耕地种植大豆等作物造成绝收的。
5.违反《达拉特旗人民政府办公室关于下达超采区2023年度巩固治理任务的通知》（达政办发〔2023〕21号）文件利用地下水种植土豆等高耗水农作物的。
（三）补贴标准
1.扩大玉米大豆生产者补贴差额。提高大豆生产者补贴，降低玉米生产者补贴，扩大补贴差额，充分调动农民种植大豆的积极性，确保完成扩种大豆任务。一是根据市级下达我旗玉米大豆生产者补贴总资金数，大豆生产者补贴按照300元/亩标准先行给予补贴（大豆玉米带状复合种植中的大豆和玉米按照实际种植面积计算，其中大豆按照450元/亩标准给予补贴），大豆补贴完毕后剩余资金按照各苏木镇上报的玉米实际种植面积，测算确定我旗当年玉米每亩补贴标准；二是根据市级下达我旗马铃薯生产者补贴总资金数，按照各苏木镇上报的马铃薯实际种植面积，测算确定我旗当年马铃薯每亩补贴标准，并将补贴资金分配到各苏木镇人民政府。
（四）补贴程序
1.合法实际种植面积申报核实。
（1）申报、编册。各嘎查村组织辖区内玉米、大豆和马铃薯实际生产者申报生产者补贴，组织专人对申报信息进行核实确认后，报所在苏木镇政府审核认定。苏木镇政府对有关信息审核后，将补贴信息逐级上报农牧局审核汇总。单位企业合法耕地所种植的玉米、大豆和马铃薯，按属地管理原则到当地政府登记申报。
    各苏木镇根据本方案规定的补贴范围政策口径，结合本地实际，细化玉米、大豆和马铃薯合法实际面积的核实口径及核实办法。
（2）核实。农牧部门和统计部门对面积进行汇总，各苏木镇将汇总审核认定后的辖区内玉米、大豆和马铃薯合法实际种植面积数据以苏木镇政府正式文件（含电子版）报农牧局汇总确定补贴标准,并将补贴对象姓名（单位名称）、 一卡通账号、身份证号码、玉米、大豆和马铃薯合法种植面积等详细补贴信息（含电子版）以正式文件同时报农牧局审核，农牧局将汇总后的玉米、大豆和马铃薯合法实际种植面积数据以正式文件（含电子版）函送财政局，作为补贴资金测算和拨付依据。
苏木镇人民政府审核、汇总本行政区域内全部嘎查村玉米、大豆和马铃薯种植户花名册后，组织人员对各嘎查村玉米、大豆和马铃薯种植面积进行核实和抽查。抽查比例不得低于总面积的5%，同时，建立台账和抽查档案。并将花名册报送统计、农牧部门汇总；苏木镇抽查完毕，经农牧部门和统计部门审核无异议后，上报旗人民政府，经旗人民政府认定后方可发放补贴资金。
2.补贴资金发放公示。农牧局会同财政局拟定当年补贴面积和玉米、大豆和马铃薯生产者补贴标准，经旗政府批准后，将补贴资金通过粮食风险基金专户直接拨付一卡通账户。苏木镇在收到旗补贴资金后，由其财政（财务）部门及时将补贴对象玉米、大豆和马铃薯合法实际种植面积、补贴面积（合法实际种植面积剔除超基期部分）、补贴标准和补贴资金等到户明细数据在嘎查村和苏木镇政府同时进行张榜公示，公示时间不少于5天；经公示无异议后，通过粮食补贴一卡通将补贴资金足额兑付给补贴对象。
农发行将补贴资金通过粮食风险基金专户拨付至代发补贴的金融机构时，要在大额来账汇兑凭证（或其他凭证）中严格统一附言内容和格式，三项补贴资金统一附言内容分别为：玉米生产者补贴、大豆生产者补贴和马铃薯生产者补贴。农发行或代发补贴的金融机构向实际种植者兑付补贴时，应在一卡通摘要栏注明玉米补贴、大豆补贴和马铃薯补贴等。
3.项目绩效评价。自治区采取书面动态监控与督查相结合的方式考核玉米、大豆和马铃薯生产者补贴资金预算执行与绩效目标完成情况，请有关部门认真遵照执行。
    四、组织实施
（一）强化组织领导。为了统筹解决玉米、大豆和马铃薯生产者补贴工作中的问题，成立旗玉米、大豆和马铃薯生产者补贴领导小组。具体组成人员如下：
组  长：张栋梁    旗人民政府副旗长
副组长：张永飞    旗农牧局局长
            白云飞    旗财政局局长          
            郭雪峰    旗发展和改革委员会主任
成  员：李宝山    中和西镇镇长
        王海军    恩格贝镇镇长
        吕忠贵    昭君镇镇长
            刘  广    展旦召苏木苏木长
        王晨刚    树林召镇镇长
            田岩峰    王爱召镇镇长            
            马  良    白泥井镇镇长            
            贾培强    吉格斯太镇镇长            
            杨尚荣    风水梁镇镇长         
            贾培德    旗统计局局长
            吉  悦    国家统计局达拉特调查队队长
        范红强    旗农牧局副局长
        韩  飞    旗财政局副局长
（二）明确职责分工。旗农牧局负责全旗玉米、大豆和马铃薯合法实际种植面积数据汇总和补贴政策宣传工作，并对全旗玉米、大豆和马铃薯生产技术提高等进行指导。旗财政局负责补贴资金的测算、拨付和补贴资金发放的监督指导工作。旗发展和改革委员会负责做好玉米、大豆和马铃薯生产成本收益调查工作和市场价格监测工作，负责牵头做好引导多元市场主体积极入市收购玉米、大豆和马铃薯等工作，防止出现“坏粮”和“卖粮难”。国家统计局达拉特调查队和旗统计局按照职责分工，负责提供基期玉米、大豆和马铃薯播种面积和产量，负责配合相关部门的核实抽查面积工作。
各苏木镇要切实加强组织领导，主要负责人是第一责任人，在总体补贴政策框架内，细化合法实际种植面积核实口径，组织开展本地玉米、大豆和马铃薯合法实际种植面积申报核实和补贴资金发放兑付工作，对本辖区内合法种植面积数据负责并做好相关政策解释工作。各苏木镇要对所辖地区的补贴政策执行情况进行全面自查，对发现的问题及时纠正处理，对本地区玉米、大豆和马铃薯生产者补贴工作情况要负总责。
（三）加强政策宣传。各地及有关部门要研究制定具体宣传方案，加大宣传力度，充分利用广播、电视、网络等方式，广泛宣传解读生产者补贴政策，切实增强政策的透明度，使基层干部、群众、广大农户及时清楚了解玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策内容，掌握补贴政策要点，提高补贴对象满意度。
（四）严格监督管理。补贴资金专户实行分账核算。各地及有关部门要通过门户网站、新闻媒体、监督电话广泛接受群众监督。严禁补贴资金体外循环，严禁集体或个人代领转付补贴资金（禁止现金发放），严禁用补贴资金抵扣其他费用。
五、工作责任
玉米、大豆和马铃薯生产者补贴工作遵循谁审批、谁负责的原则，明确补贴面积申报核实、补贴资金分配和拨付兑付各环节审批责任，做到责任清晰、管理规范。
（一）补贴面积申报审核环节责任。玉米、大豆和马铃薯实际生产者作为补贴资金的申报主体，对填报的数据和信息的真实性、准确性负责。在申报过程中发生虚报、串报等骗取国家补贴资金等违规、违法行为的，取消其当年享受补贴资金的资格，并依法追究其法律责任。各苏木镇对本辖区合法实际种植面积数据核实上报结果负责。
（二）补贴资金分配环节责任。财政局和有关部门按照职责分工，公平、规范分配资金，并对资金分配到各苏木镇结果的准确性负责。各苏木镇及其所属部门按照职责分工，对补贴资金分配到补贴对象结果的准确性负责。因申报过程弄虚作假造成资金分配结果不准确的，由具体资金申报单位或个人以及补贴面积核实部门负责，并依法追究其法律责任。
（三）补贴资金拨付兑付环节责任。财政部门具体负责拨付补贴资金并组织农发行和其他代发补贴金融机构兑付补贴资金，对拨付资金的合规性负责。

