关于《达拉特旗“十四五”卫生健康事业
发展规划（征求意见稿）》编制情况
的说明

一、编制依据
（一）《健康中国2030规划纲要》；
（二）国家《“十四五”国民健康规划》；
（三）《健康内蒙古2030实施方案》；
（四）《内蒙古自治区“十四五”卫生与健康事业发展规划》；
（五）《鄂尔多斯市“十四五”卫生与健康事业发展规划》；
（六）《达拉特旗国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。
二、编制过程
2020年6月，达旗卫健委启动《达拉特旗“十四五”卫生健康事业发展规划》（以下简称《规划》）编制工作,成立了《规划》编制工作领导小组，制定了《规划》编制工作方案，明确了职责分工、工作流程和时间进度。委托内蒙古健康政策研究会进行前期调查研究和《规划》稿编制。
2020年8月，深入旗卫健委和市、旗属医疗卫生机构进行现场考察和访谈，进行基础情况摸底调研。调研延伸至旗发改、人社、医保等部门。9-10月，在调研了解、资料分析的基础上，结合新时期鄂尔多斯市未来五年卫生健康事业发展目标，形成《规划（初稿）》。11月，在系统内部征求意见的基础上，卫健委召开《规划》专题研讨会议，会后征集采纳专家意见建议，形成《规划（征求意见稿）》。2021年5月，召开委主任扩大会议征求意见，再次对《规划（征求意见稿）》进行了修订完善。
三、基本框架和主要内容
《规划》共四章。
第一部分为发展基础、发展问题，从两个方面对达拉特旗“十四五”卫生健康事业发展背景做了概略分析。
“发展基础”部分，从资源配置、体系建设、公共卫生、医疗卫生、制度改革、疫情防控、居民健康权益保护七个方面，总结了“十三五”期间达拉特旗卫生健康事业发展取得的主要成就，概括了达拉特旗推进“十四五”时期卫生健康事业发展的物质基础和制度前提。
“发展问题”部分，从资源配置、服务体系、服务能力、卫生改革、疾病防治五个方面，对达拉特旗卫生健康事业改革发展过程中所存在的整体性、体制性、结构性、深层次问题进行了深入的揭示。
第二部分为指导思想、发展原则和发展目标，从三个方面对达拉特旗“十四五”卫生健康事业发展总体战略做了明确规定。

“指导思想”部分，明确提出了“以全方位全周期保障旗域人民群众健康为核心，以旗域医疗卫生机构服务能力提升和紧密型“医共体”建设为重点，全面深化卫生管理体制机制改革，全面实施“健康中国”战略，全面推进卫生发展方式由以治病为中心向以健康为中心转变，努力构建旗域整合性医疗卫生服务体系和卫生健康事业高质量发展新格局，持续提高旗域居民健康素养和健康水平。”的指导思想。
“发展原则”部分，明确规定了“人民至上、健康优先”、“统筹兼顾、突出重点”、“人才优先，以用为本”、 “系统治理、协同共建”、“深化改革，创新驱动”五项基本原则。

“发展目标”部分，明确提出了“到2025年，基本形成更好地体现“预防为主”、“以基层为重点”、“中西医并重”原则的卫生资源配置格局，基本建成“医防融合、医养结合、平急结合、中西并重、上下联动、分级防治”的整合型医疗卫生服务体系，基本确立“共建共享、全民健康，服务优质可及、保障高效有力”的高质量卫生健康发展格局，健康融入所有政策得到深入贯彻，预防为主方针得到全面落实，健康生活方式得到基本普及，健康服务模式有效转变；卫生健康服务能力和治理能力明显提升，人民群众健康水平明显改善，居民主要健康指标优于国家、自治区平均水平”的发展目标。并从健康水平、健康生活、健康服务、资源配置四方面明确规定了27项主要发展指标。
第三部分为发展重点和发展举措， 从“健康达拉特”行动、公共卫生体系、人群健康保障、医疗服务能力、体制机制改革、卫生健康支撑体系六个方面，提出了“十四五”时期达拉特旗30项重点任务。
一是全面推进“健康达拉特”行动。通过“普及健康生活方式”、 “加强传染病、寄生虫病和地方病防控”、“强化慢性病综合防控和伤害预防干预”、 “深入开展爱国卫生运动”、“保障食品药品安全与环境健康”， 全面落实“健康中国”战略，全面推进17项“健康中国”行动，全方位干预健康影响因素，引导人们树立科学的健康理念，建设有利于健康的生活方式、生态环境和社会环境。
二是全面加强公共卫生体系建设。通过“加强疾病预防控制中心建设”、“加强医疗机构公共卫生能力建设”、“健全公共卫生事件监测预警机制”、“提升旗域公共卫生应急救治能力”、“加快精神卫生服务体系建设”、“加强卫生监督体系建设”，全面落实“预防为主”方针，建立预防协同工作机制，健全以疾控中心为骨干、旗级医院为依托、基层医疗卫生机构为网底、防治结合的强大公共卫生体系，将预防落实到医疗卫生各领域全过程。
三是全周期保障人群健康。通过“完善生育和婴幼儿照护服务”、“保障妇女和儿童健康”、“促进老年人健康”、“保障相关重点人群健康服务”，全方位全生命周期保障旗域人民群众健康、特别是重点人群健康。
四是全面提升医疗卫生服务能力。通过“加强旗医院医疗服务能力建设”、“加强基层卫生服务能力建设”、“加强中医药（蒙医药）服务能力建设”、“加强老年健康服务能力建设”、“加强妇女儿童健康服务能力建设”，推动旗域医疗卫生机构系统整合，建设旗域整合型医疗卫生服务体系，全面提升旗乡村三级医疗卫生机构服务能力。
五是全面强化卫生健康支撑。通过“强化科技支撑”、“强化人才支撑”、“强化信息化支撑”、“强化法治支撑”、“强化党建、行风支撑”，坚持科技兴卫、人才强卫、依法治卫、文化润卫，扎实推进卫生健康领域科技进步、队伍建设、法治建设和文化建设，提升本旗卫生健康事业发展的战略支撑能力。
六是全面深化医药卫生体制改革。通过“加快建设分级诊疗体系”、“完善现代医院管理制度”、 “深化医疗保障制度改革”、“完善药品供应保障制度”、“完善综合监管制度”，持续深化旗域医药卫生体制改革，着力推进旗域卫生健康治理体系和治理能力现代化，不断为达拉特旗卫生健康事业高质量发展注入新的动力。
第四部分为发展保障。从“组织领导”、“要素保障”、“宣传教育”、“检测评估”四个方面提出了推动《规划》顺利实施的保障措施。

