
关于《达拉特旗“十四五”期间人才
发展规划（征求意见稿）》编制情况的说明

一、起草背景和过程
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以推动高质量发展为主题，以优化人才发展生态为主线，以深化人才发展体制机制改革为动力，构建更加积极、开放、有效的人才政策体系，激发人才创新创业创造活力，在全面深化“八大构筑”，全力建设“风光无限达拉特”提供强有力的人才支持和智力保障，我局在深入调研、广泛征求意见的基础上，聘请第三方专业机构结合我旗实际，编制形成了《达拉特旗“十四五”期间人才发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》），参照《鄂尔多斯市“十四五”期间人才发展规划》出台方式，提请政府常务会议审议，已通过了合法性审查。
[bookmark: _GoBack]该《规划》于2021年由达拉特旗人才工作领导小组办公室牵头启动编制程序，因疫情等原因耽误至今，经过十余稿修改完善后最终形成《规划（征求意见稿）》。
二、规划主要内容
[bookmark: _Toc1679][bookmark: _Toc17818][bookmark: _Toc19249][bookmark: _Toc18452][bookmark: _Toc28272][bookmark: _Toc24511][bookmark: _Toc2741][bookmark: _Toc22775][bookmark: _Toc12194]规划共七个部分，第一部分“十四五”的发展基础与面临形势，首先介绍了“十三五”期间，我旗切实加强人才工作所取得的成效。通过积极探索新形势下人才工作的新方法、新途径，各类人才队伍素质明显提高，为全旗经济社会发展提供了有力人才支撑和智力支持。人才队伍稳步推进，人才发展平台进一步夯实，人才体制机制改革深入推进，人才发展环境进一步优化，同时，指出了面对新的市场环境和新的社会挑战，我旗人才发展面临的一些问题。其次介绍了“十四五”面临的形势。分别从国情、区情市情、旗情三个维度进行了分析。
[bookmark: _Toc646][bookmark: _Toc5782][bookmark: _Toc1311][bookmark: _Toc27205][bookmark: _Toc23108][bookmark: _Toc14356][bookmark: _Toc2239][bookmark: _Toc3401][bookmark: _Toc19486]第二部分是“十四五”人才发展规划总体要求，总体阐述了“十四五”人才发展规划指导思想和主要目标。指导思想是以学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作重要思想为引领，深入落实“草原英才”工程，实施“人才强旗”战略，为全力建设“风光无限达拉特”提供强有力的人才支撑。第二部分从人才规模、人才结构和人才环境三个方面介绍了人才发展规划的主要目标，预计到2025年，全旗人才资源总量扩充至6.5万人，旗属企事业单位配备2万名以上专业技术人员，新增技能型人才6000人，新增专业技术人才4000人。预计到2025年，全旗人才学历和职称结构得到有效改善，各类人才引进工作取得高效突破，基层专业技术人才队伍建设取得良好成效。到2025年，要形成有利于人才成长和发挥作用的人才环境，营造全社会爱才、尊才、重才的良好氛围，形成引得进、留得住、用得好的人才发展环境。
第三部分是统筹各类人才队伍建设，针对党政人才、企业经营管理人才、专业技术人才、高技能型人才、乡村振兴人才、社会工作人才等六大人才群体，围绕人才引进、人才激励、人才培育、人才服务等方面针对性制定政策措施，力争到2025年，在各领域建成结构合理、素质精良的人才队伍，充分发挥人才资源推动我旗社会发展的积极作用。
第四部分是重点领域人才开发工程，一是大力实施高端产业人才引领工程，着力抓好高层次创新型领军人才、青年拔尖人才、各类急需紧缺人才队伍建设，加强激励力度。二是大力实施现代产业人才开发工程，聚焦专精特新产业人才、现代服务业人才和创新创业人才，健全创新创业扶持、技术研发支持等相关体制机制。三是大力实施社会发展人才建设工程，通过各项人才政策的落实，推动实现人才强教育、人才强医疗、人才强文化。四是大力实施乡村振兴人才提升工程，聚焦乡村振兴人才需求，分别建设农牧业生产型人才队伍、农村经营型人才队伍、农村技能型人才队伍、乡村基层治理人才队伍。
第五部分是人才发展体制机制改革，通过创新人才引进机制、健全人才培养机制、完善人才使用机制、改进人才评价机制、优化人才激励机制等一系列政策举措，加快政府职能转变，全方位提升我旗人才吸引力，为各类人才营造一个舒心、安心、暖心的干事创业氛围，将我旗打造成为人才集聚洼地。
第六部分是打造高品质人才服务环境，主要阐述了我旗在服务环境、安居环境、生活环境、社会环境等方面为各类人才提供的“一揽子”服务，大力强化亲才服务，实施人才安居工程，加大对人才的关心关爱，全力建设开放性、多样性、包容性、创造性的人才发展软环境。
第七部分是保障措施，坚持党管人才原则，健全更具有统筹力度、工作合力的人才工作运行机制；持续加大人才投入，建立健全人才经费稳定增长机制；不断加强目标考核，强化结果运用；着力提高宣传推荐，注重选树各类人才先进典型，彰显辐射效应。
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