达拉特旗王爱召镇国土空间总体规划（2021-2035年）
草案公示解读
· 规划背景
国土空间规划是国家空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图，是各类开发保护建设活动的基本依据。建立国土空间规划体系并监督实施，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现“多规合一”，强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用，是党中央、国务院作出的重大部署。
· 规划目的
为了贯彻党中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的战略部署，落实上位国土空间规划要求，加快建立标准统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，立足王爱召镇发展现状与特征，统筹全域国土空间保护开发利用修复的总体部署和中长期安排，制定《王爱召镇国土空间规划（2021-2035年）》。本规划作为全镇各类开发保护建设活动的基本依据，是加快形成绿色生产方式和生活方式，推动实现高质量发展、高品质生活的根本保障，是开展全域土地综合整治、实施乡村振兴建设行动的重要依据，是镇域治理体系和治理能力现代化的重要内容。
· 规划原则
坚持生态优先、绿色发展。树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，从生态系统整体性和黄河流域系统性着眼，统筹山水林田湖生态要素，形成规模适度、空间有序、用地节约集约的绿色发展格局。
坚持全局谋划、协同发展。在全市和全旗大局中谋划全镇发展，注重与黄河流域经济带、呼包鄂都市圈等区域发展战略相衔接，增强王爱召镇融入区域发展的能力与水平，加强区域一体化协同发展，打造区域发展“新名片”。
全域整治，提升效率。统筹考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化处传承，合理安排生产、生活、生态用地空间，优化调整建设用地结构，开发处置低效闲置用地，优先保障行政、教育、文体、医疗等公共服务设施用地，重点保障产业用地，留白发展用地，提升镇域空间用地效率。
保护耕地，提质增效。严格落实永久基本农田和永久基本农田储备区划定成果，落实补充耕地任务，守好耕地红线。统筹安排农、林、牧、副、渔等农业发展空间，推动循环农业、生态农业发展。完善农田水利配套设施布局，保障设施农业和农业产业园发展合理空间，促进农业转型升级。
城乡融合，优化布局。深入实施乡村振兴战略，坚持城乡融合发展，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，统筹优化城乡空间和资源配置，推进城乡基本公共服务均等化，建立全要素全方位一体化的空间保护开发利用秩序。
以民为本，尊重民愿。坚持人民主体地位，充分尊重人民的知情权、决策权、监督权，加强规划群众参与的广度和力度，确保规划符合镇域发展实际、反映群众诉求，符合人民发展意愿。
· 范围和期限
本次规划范围包括王爱召镇行政辖区内全部国土空间，分为镇域、镇区两个层次。
镇域规划范围包含20个行政村：大淖村、得胜营子村、德胜泰村、东兴村、黄牛营子村、南红桥村、三份子村、三座茅庵村、生成永村、宋五营子村、王爱召村、西社村、小淖村、新城村、新和村、新民堡村、杨家圪堵村、杨家营子村、榆林子村、裕太奎村；总面积约为645.11平方公里。
镇区规划范围北至吉巴线，南至杨家圪堵村村委会，西至吉巴线加油站，东至达拉特旗新民堡粮油购销站，总面积79.65公顷，其中城镇开发边界范围面积为34.30公顷。
本规划基期年为2020年，规划期限为2021-2035年，其中近期至2025年，远期至2035年，远景展望至2050年。
· 国土空间开发保护格局
构建“一心两轴三区四廊”的国土空间总体格局
“一心”为综合公共服务中心
“两轴”为产业发展轴与城镇发展轴
“三区”为农牧生产空间、生态保护空间、城乡建设空间
“四廊”为黄河景观游赏廊、壕庆河孔兑生态防护廊道、哈什拉川孔兑生态防护廊道、母哈沟孔兑生态防护廊道。
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